

ХАРІЕ

КРІВЛІЙ-І-А

10'々々



СОДЕРЖАНИЕ

ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ

Киртан в Гарни	3
"Ходоки"	3
Экспресс-информация	14
И вновь Белецкая ...	31
Уволили на пенсию	31
<u>КОМИТЕТ ДЕЙСТВУЕТ</u>	
Письмо госпоже Ненси Рейган	5
Ответ из Оренбургской прокуратуры	6

СТРАНИЧКИ ПРОШЛОГО

Арест	7
Испытания ...	9

НАКАЗАНИЕ БЕЗ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Курджиновский процесс	14
-----------------------	----

ОТВЕЧАЕМ ПРЕССЕ

Открытое письмо Андрею Майданову от кришнита	24
Эхо застойных времён?	26

Кривое зеркало Л.Белецкой

27

НАШИ ВСТРЕЧИ

Хотелось бы надеяться	29
-----------------------	----

Нас продолжают изучать	30
------------------------	----

<u>КОРОТКО О РАЗНОМ</u>	32
-------------------------	----

НАУКА ПРЕДАННОГО СЛУЖЕНИЯ

"Свобода женщин	33
-----------------	----

<u>КУХНЯ КРИШНЫ</u>	35
---------------------	----

СТИХИ

Гнев и любовь	36
---------------	----

Эволюция	37
----------	----

<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ</u>	39
-------------------	----

ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ

КИРТАН В ГАРНИ

17 апреля в 30 км от Еревана около языческого храма Гарни состоялся киртан. Гарни располагается на туристическом маршруте, и поэтому там всегда людно. Особенно в воскресные дни.

Одннадцать ереванских преданных: Саньяса, Атмананда, Нитянанда Рам, Харибаса Тхакур, Татос, Арсен, Марианна, Армине и другие, расположившись у древнего места паломничества, начали петь. Киртан начался в 14.30 и продолжался почти 3 часа. Сначала не было никого, но постепенно стал стекаться народ. Приходили местные жители. На "Икарусах" подъезжали туристы. С удивлением рассматривали, но очень быстро осавивались и начинали подпевать, прихлопывая в ладоши. Откуда-то появилась свадьба, человек 400. Ребята непрерывно пели и раздавали прасад. Окружающие от активного участия в пении начали ощущать экстаз. Посаженный отец со свадьбы очень обрадовался, что молодоженов встретили сладостями /это очень хорошая примета/. Вся свадьба стала петь и танцевать. Образовался большой круг. В центре танцевали Нитянанда Рама и Татос вместе с посаженным отцом и в экстазе пели Харе Кришна. Посаженный отец никак не мог остановиться. Он постоянно твердил: "Кришна, Кришна..." и, воодушевившись пением, подарил преданным бутылку водки и бутылку шампанского. /Что ж, у каждого благодарность выражается по-разному/. Подошли студенты театрального института. Встали в стороне и иронически посмеивались. Не прошло и получаса, как они уже с караталами в руках, слились с нами в экстатическом круге.

Двое ребят из Нагорного Карабаха пожертвовали 25 рублей, а затем приобрели несколько книг Шрилы Прабхупады, чтобы ознакомить своих земляков.

Народ с удовольствием принял прасад, а прасада было очень-очень много.

В небе появился низко летящий вертолет, один из тех, что обычно патрулируют над Ереваном. Через некоторое время подъехал автомобиль. Вышло двое в гражданском. Один представился, как сотрудник КГБ, другой оказался фотографом и стал всех снимать. Представитель власти попытался остановить киртан. Он потребовал прекратить пение, и разойтись, и вообще больше не собираться. Иначе, посулил он, будут неприятности.

Такого мощного киртана Армения еще не видела. В этот день около тысячи /!/ человек услышали о Кришне, ощутили его вкус через прасад, получили книги.

"ХОДОКИ"

/визит в Черниговский горисполком/

15 апреля 1988 года было получено уведомление о пересылке нашего письма с жалобой Генеральному прокурору СССР о тяжелом положении черниговских преданных в горисполкоме. Мы ждали официальный ответ до 23 апреля, и, не дождавшись, приглашения на обсуждение, решили идти сами /Л.Черняк и В.Навроцкий/. Одели дхоти, шарфы, мешочки с четками, взяли такси и поехали в горисполком. С нами был В.Шмаевский с фотоаппаратом. Мы, не доехав немного до горисполкома, вышли из такси. В.Шмаевский нас сфотографировал возле здания горисполкома.

Л.Черняк и В.Навроцкий зашли в здание, а Шмаевский остался ждать на улице в такси.

Когда мы подъезжали к горисполкуму, мы видели ходившего неподалеку сержанта милиции.

Мы побеседовали с секретарем Н.Ф.Черненьким, которому было адресовано письмо с нашей жалобой на него в генеральную прокуратуру. Он нас очень радушно встретил, не как обычно. Обычно прием был просто зверский. На этот раз он нас тщательно изучил: "О, вы в новой одежде! Какая у вас одежда? А где вы ее берете? Наверное, с фотографий?" - "Многие люди из Индии едут в Советский Союз в традиционной одежде, и наши туристы тоже туда ездят и покупают. Все это давно известно". Ну, а между делом, он пытался выяснить, кто является зачинщиком, кто главарь. А вообще беседа была хорошая, доброжелательная. Он спросил, чего мы хотим. Сообщил о том, что получил письмо, но еще не читал. Я сказал, что в письме мы жалуемся. В ответ он заявил: "Ну что, будем считать, что вопрос с письмом выяснен". Ну, а насчет регистрации порядок нам известен. Пока не будут пройдены все инстанции, пока сверху решение не придет - это все полемика. Поинтересовался, не прячем ли мы за пазухой магнитофон.

Но вот наступил момент, когда мы начали прощаться. Он сказал, что если все будет так, как они рассчитывают, то нам и "церковь" выделят /молитвенный дом/ - все как положено. А если мы себя будем "плохо" вести /он очень любит эту фразу/ и если мы будем и дальше "издеваться" над своими детьми - то тюрьмы нам не миновать. Уточнить, однако, он не стал.

На встрече присутствовал еще какой-то секретарь, и когда он хотел задать вопрос, Н.Ф.Черненький сказал, чтобы он с нами не разговаривал, потому что мы и его "завербует".

Мы попрощались и вышли. Смотрим: такси стоит, а Шмаевского нет. Таксист рассказал, что к нему подошел сержант, потребовал предъявить документы. Документов при нем как бы не оказалось. Но тут как раз проезжал мимо "воронок". Шмаевского забрали и повезли в райотдел.

Мы отправились "в погоню". Когда приехали, выяснилось, что Валеру уже отпустили. Его забрали в 11.10 и задержали до 12.30. С ним беседовал В.А.Новиков, капитан Деснянского райотдела милиции, потребовал от него объяснения. Сержант при задержании заявил, что фотографировать возле государственных учреждений не положено. Оказалось, что его привезли не в райотдел, а в опорный пункт. Там находился человек в штатском, руководивший ими. Заставили засветить плёнку и отпустили. Они произносили "Харе Кришна", им было ясно, с кем имеют дело.

Постскриптум: С 29 апреля в Чернигове начались угрозы по телефонам. Звонили подростки, вицимо, подвыпившие, кричали: "Кришнаиты, руки вверх! Мы из КГБ, будем в вас стрелять!" и т.п. Все это поддавалось под "соусом" нецензурной браны.

ЖСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ!

I мая в Ереване состоялся киртан. Киртан проходил в центре города около Камерного театра, напротив института атеизма. Начался он в 18.00 и длился I час. Присутствовали 7 преданных Харе Кришна: Саньяса дас, Атмананда дас, Армине, Марианна, Арсен, Армен и др. Из-за дождя слушателей было мало, всего человек 20-30. Но никакие дожди не действуют на милицию - наблюдавших стали разгонять. Подъехал человек, представляться не стал, только сказал, что мы совсем "обнаглели" и выходим на улицу после такой телепередачи.

КОМИТЕТ ДЕЙСТВУЕТ

Белый Дом
Вашингтон
Госпоже Нэнси Рейган

Глубокоуважаемая Госпожа Рейган!

Нас, участниц движения Харе Кришна в СССР - Светлану Любинскую, Ольгу Кустрю, Луизу Шагламджян - заставило обратиться к Вам большое горе. Мы обращались за помощью ко многим представителям власти в нашей стране, но все наши призывы остаются без ответа, и наши семьи вот уже который год подряд обречены на несправедливость и лишения.

Дело в том, что за участие в религиозном движении Харе Кришна наши мужья были осуждены и стали узниками совести. Вот их имена: Евгений Любинский, Владимир Кустря, Ашот Шагламджан.

Владимир Кустря был арестован осенью 1984 года, и позже суд приговорил его к 5 годам лишения свободы в лагере строгого режима. В заключении Владимир тяжело заболел, у него опухали ноги, развился острый диабет, однако, несмотря на все это, его многие месяцы содержат в особо тяжелых условиях, в лагерных застенках. Уже третий год Владимира лишают свиданий с семьей.

Евгений Любинский заболел в лагере туберкулезом легких, однако по-настоящему лечить его начали только после вмешательства и протестов международной общественности, когда уже была в опасности его жизнь. Евгения Любинского суд приговорил в марте 1986 года к 4 годам лишения свободы за то, что он своими взглядами и вегетарианским питанием якобы вредил здоровью собственных детей.

Ашот Шагламджан, участник движения Харе Кришна из Сухуми, в ноябре 1986 года был приговорен к 2,5 годам лишения свободы. Из лагеря Ашот был очень "милосердно", по амнистии, переведен за несколько тысяч километров от дома в Хабаровский край на исправительные работы, где родным навещать его практически невозможно.

Надо ли говорить, в какой постоянной тревоге со временем ареста мужей находимся мы, жены! Не часто доходят до нас вести об их положении, а когда приходят, то, как правило, только прибавляют нам и нашим детям горя. Дочь Владимира Кустри родилась незадолго до того, как он был осужден, и в свои 3 года совсем не знает отца. Двое маленьких сыновей и дочь-школьница Евгения Любинского живут на скромную зарплату матери, архитектора по образованию, которая вынуждена работать почтальоном. У Ашота Шагламджана остались без настоящей помощи не только жена с двумя маленькими детьми, но и парализованный отец-старик.

Мы не можем сейчас не сказать и о других узниках совести движения Харе Кришна.

На исправительных работах находится Анатолий Самойлов. Его жена Валентина тоже отбыла двухлетнее заключение и освободилась в июле 1987 года. От изнурительного труда и скудной пищи в лагере она чудом избежала гибели. Их 12-летний сын воспитывался у родственников.

В суровый Хабаровский край сосланы на исправительные работы Отар Начкебия, Нукус Чаргазия. В Приморский край на принудительные работы в аналогичных условиях сослан Агван Арутюнян.

Несколько месяцев назад все участники движения Харе Кришна в Советском Союзе были потрясены, узнав о том, что в конце декабря прошлого года, за три с небольшим недели до того, как должен был окончиться срок заключения в исправительно-трудовом лагере Оренбургской области, погиб участник движения Харе Кришна из Армении Саркис

Оганджанян. Ему было всего 23 года. Он умер не вынеся лишений, на которые сознательно обрекли его власти, администрация лагеря, добиваясь, чтобы Саркис отказался от своей веры. Эта гибель оставила совершенно безразличными тех, в чьих руках находятся судьбы и сама жизнь других узников совести - участников движения Сознания Кришны. Наших близких и друзей по-прежнему держат в лагерях и на принудительных работах, и нас ни на минуту не покидает тревога за их судьбу.

Глубокоуважаемая госпожа Ненси Рейган, мы, жены нескольких узников совести, верующих Харе Кришна в Советском Союзе, просим Вас использовать любую возможность, чтобы помочь освободить наших мужей, всех без исключения узников совести, последователей движения Харе Кришна в СССР. Мы также просим Вас обратиться к супруге советского руководителя М.С. Горбачева - Р.М. Горбачевой с просьбой помочь всем нам, нашим родным и друзьям.

Заранее благодарим Вас за внимание и участие.

20 апреля 1988 года

Светлана Любинская, г.Киев
Ольга Кустря, пос.Курджиново
Луиза Шагламджан, г.Сухуми

ОТВЕТ ИЗ ОРЕНБУРГСКОЙ ПРОКУРАТУРЫ.

Ваши жалобы от 21.01.88 и 28.01.88 по поручению прокуратуры СССР прокуратурой области рассмотрены. Проверка проведена с выездом в ИТК-7.

Оганджанян Саркис Рустамович в учреждение ЮК-25/7 прибыл для отбытия наказания по приговору народного суда Мясникянского района города Еревана 15.10.86. По прибытию был трудоустроен разнорабочим на собственном производстве колонии. Допускал случаи невыхода на работу, за что на него обоснованно налагались взыскания. По этим основаниям Оганджаняну было отказано в применении Указа об амнистии.

Ваше сообщение о неоказании Оганджаняну медицинской помощи, оставлении его без пищи при проверке не подтвердилось. Никто его не избивал, не подвергал притеснениям за веру. По причине религиозных убеждений он отказывался от приема пищи, кроме хлеба и овощей, отказывался от приема лекарств, доводил себя до полного физического изнеможения молитвами.

18 декабря Оганджанян прибыл на лечение от туберкулеза в ИТК-4 города Оренбурга. От лечения уклонялся и 27 декабря скончался от сиброзно-кавернозного туберкулеза. 30 декабря труп был выдан отцу, Оганджаняну Р.Р., который захоронил его на кладбище города Оренбурга. Свидетельство о смерти выдано родственникам.

При проверке жалобы, нарушений закона администрацией колонии не установлено.

Зам.прокурора обл.
ст.советник юстиции

А.М. Витюков

НАШ КОММЕНТАРИЙ: На основе свидетельств преданных близко знакомых с Сачи-Сутой даса, а также с условиями, в которых он мог находиться в заключении, мы утверждаем, что этот ответ - чистейшая "липа"; кроме того, указанные факты нашей проверкой не подтверждаются. Его смерть остается на совести /если она имеется/ администраторов лагеря.

С Т Р А Н И Ч К И П Р О Ш Л О Г О

АРЕСТ

Сейчас это уже в прошлом. К сожалению, память - вещь реальная. В Киеве я был много раз, но в последнюю поездку я увидел у этого города другое лицо.

12 июля 1985 года. 10 ч.30 мин. Аэропорт Жуляны. В 11 часов у меня встреча с преданной, а пока сижу на скамейке с парнем, с которым ехал в троллейбусе. Разбираем некоторые философские вопросы: о смысле жизни, о смерти, о возникновении вселенной и, наконец, о Боге. Еще в троллейбусе, увидев некоторые работы Шрилы Прabhупады - величайшего духовного учителя и философа, основавшего Международное Общество Сознания Кришны /МОСК/, мой собеседник проявил все признаки восхищения и большой заинтересованности, и я не мог не подарить ему сначала "Вне времени и пространства", а затем и "Книжку индийского мышления". Не прошло и пяти минут с начала нашей беседы, как подходят двое, и, показав удостоверения сотрудников уголовника, просят наши документы. Одного я узнал. Он сидел перед нами в троллейбусе и, по-видимому, слушал наш разговор. Нас отводят в участок... Мою сумку, а в ней - один экземпляр Бхагавад-гиты, несколько "Книжек индийского мышления" и "Вне времени и пространства", Евангелие, письмо Гуру, черновик заявления в Совет Министров Абхазской АССР о регистрации преданных г. Сухими, а также записная книжка, часы и 50 рублей - все это было у меня изъято. Мне предложили подписать какой-то протокол, но я отказался. Я считал, что меня задержали незаконно, но в то же время я прекрасно знал, что в этой стране нарушается 52-ая статья Конституции СССР, гласящая о свободе вероисповедования. Внутренне я давно уже был готов к этому, что меня могут арестовать и посадить за мои религиозные взгляды. Я знал, что многие верующие в Советском Союзе сидят за свои убеждения и, в частности, за Сознание Кришны. Я знал это на примере Владимира Кустри, Юрия Федченко и Араика Акопяна, с которыми был знаком лично.

Вскоре приехали работники Управления госбезопасности. Меня допросили, а затем увезли в Управление, где со мной по очереди провели беседу несколько сотрудников.. Вечерело, а я так и не мог понять, что они собирались со мной делать. Жалел только об одном: я должен был позвонить одному преданному в Ленинград и передать очень важные сведения. Это было связано с миссией моего учителя. Все мои мысли сводились только к этому. И вот произошло чудо. Вдруг один из работников УГБ сказал мне, что они могут меня отпустить при условии, что на другой день в 9 ч. утра я буду у них. Все было почти прекрасно. Не хватало только нужного номера телефона. Я знаю, что на столе, среди многих вещей, находится записная книжка с этим номером. И здесь не обошлось без всемогущей руки Провидения. Когда я встал, то увидел записную книжку, раскрытую именно на той странице, где был записан такой желанный для меня номер телефона. Это было непостижимо, но восхищаться не было времени. Я как бы сфотографировал его глазами, и вот меня отпустили. Для меня это было еще одним доказательством реальности моих отношений с Господом, и я еще раз с большим удовольствием вспомнил, что Вселенского Господа Кришну называют также Йогешвара - Хозяином всех мистических сил. Я понимал, что Всевышний дал Санкцию на звонок в Ленинград, и, несмотря ни на какие препятствия, это действие будет осуществлено. И на самом деле, демоны меня отпустили не просто так. За мной были

приставлены "хвосты", и, казалось, они меня полностью контролировали, но все-таки звонок состоялся. Утром, омывшись и посторив 16 кругов Харе Кришна манtry, я пошел в КГБ УССР. Знакомый "хвост" стоял у подъезда соседнего дома. Я шел, не зная, насколько они меня задержат. Сейчас уже знаю: на два с половиной года, причем 10 месяцев тяжелого тюремного режима, с сырьими стенами, облаками табачного дыма и скучной пищей - в основном в виде черного хлеба и воды. 13 июля разговор был несколько другим. Один из работников УГБ записал мои показания, но даже не успев ознакомить с написанным, меня неожиданно повезли в прокуратуру. Старший следователь Бурлаченко, не церемонясь, пошел в лобовую атаку. Он требовал от меня показания против киевских преданных, против Сознания Кришны, и вообще потребовал, чтобы я отрекся от своей веры. В ответ на это я наотрез отказался не только от показаний, но и от всяких подписей вообще. А его угрозы, что мне грозит 5 лет заключения, меня как-то не трогали. В тот момент я хорошо ощутил, что не только какие-то 5 лет, но и вся моя жизнь является всего лишь каплей в этом бесконечном потоке времени, а на духовном плане я никогда не прекращу своего существования. И вообще разве возможно, осознав великие трансцендентные законы бытия - вечные законы Бога - испугаться какого-то жалкого демонишку-материалиста, который кричал мне, что они скоро искоренят Сознание Кришны, будто они получили такое указание. Это ведь смехотворно. Кришна - Бог. Его сознание контролирует все. Все энергии исходят из Него, но глупым и завистливым людям, имеющим атеистическую природу демонов, Он себя не проявляет. Поэтому низшие среди людей хотят уничтожить то, что никогда не рождалось и не умирало, ибо оно существует вечно. Кришна и Его Божественное Сознание вечно - это трансцендентальная аксиома, и она существует независимо от чьей-либо веры или безбожия. Это духовно, это недоступно никаким материалистическим измышлениям, это и есть сама жизнь. Кришна - это жизнь, Кришна - это счастье, Кришна - это любовь.

Меня везли в КПЗ, а я думал: "Наконец, я что-то сделаю для Бога, меня ведь сажают за Его Имя. Ведь это прекрасно!" Следователь дал мне на "размышления" три дня. Перед тем, как завести в камеру, меня тщательно обыскали. Камера была небольшая. Половину пола занимали деревянные нары, небольшая форточка с решеткой, а в углу, у входа - санузел. По просьбе заключенного дежурный включал воду. Насчет пищи в КПЗ для меня проблем не было по той причине, что я от нее отказался. Принимал только воду в течение двух недель. Матрасом и одеялом мне служила моя болоньевая куртка, а подушкой - ее рукав. Первые ощущения в камере были очень интересные - вроде бы меня лишили свободы, но в то же время я очень близко ощутил и Кришну, и моего духовного учителя Шри Вишнупада, так что на духовном плане я был не один. Со мной был мой Господь и мой Гуру, со мной были мои духовные братья и сестры, со мной были все преданные Шри Кришны.

Так как я обещал своему духовному учителю повторять 16 кругов Харе Кришна манtry /Харе Кришна Харе Кришна Кришна Харе Харе Харе Рама Харе Рама Рама Харе Харе/ ежедневно, то первым делом я занялся изготовлением четок. Нитку вытащил из майки, из хлеба слепил бусинки, повесил четки сушиться возле лампочки. Для начала четки из 27 бусинок меня вполне устраивали. Потом, используя акустические качества пустой камеры, я долго пел различные вайшнавские манtry и, конечно же, Харе Кришна. Подошел дежурный ключник. Как я понял, ему понравилось пение. Думая, что я пою на грузинском, он стал лестно отзываться о грузинских песнях. Правда, попросил петь чуть тише. Утром я повторил должное количество кругов махамантры и повесил четки на стену. Во время смены меня вывели в другую камеру для обыска. Вернувшись назад, я увидел свои четки в мусорном ведре. Пришлось сделать новые. Но теперь я уже с ними не расставался. Сутки я в камере был один, потом завели одного парня. Его арестовали за хулиганство. Он очень переживал, ведь он даже ничего не помнил. Я в свою очередь, с позиции Вед, объяснил ему о губительном действии алкоголя и наркоти-

ков, под влиянием которых затмевается память, и человек входит в состояние сумасшествия. Я говорил также ему, что человек не должен питаться плотью. Видя, что табачный дым мне неприятен, мой "сокамерник" старался курить немного, при курении он подходил к форточке и пытался выдувать в нее дым.

На трети сутки пришел следователь. Он опять обратился ко мне со своими иллюзорными требованиями. Теперь он мне грозился какой-то бумажкой с подписью прокурора. Конечно же, для него это было пустой тратой времени и энергии. Поняв это, он предложил подписать мне санкцию прокурора о моем аресте. Я не подписал. Так мы и расстались. Он ушел. Меня вернули в камеру. На следующий день меня вызвали из камеры и подвели к черной ГАЗ-24. Возле нее стояли мои недавние знакомые из Киевского УГБ и сотрудник Сухумского КГБ, который не так давно пытался отправить меня на "лечебение" в психбольницу. Как я понял, он должен был сопровождать меня в Сухуми, где на меня уже давно велось "дело".

Самолет держал курс на Сухуми. Кто-то летел домой, кто-то на отдых, я же летел как подследственный заключенный, которому менили место заключения. Тем не менее, я ощущал удивительное спокойствие и удовлетворение. Причиной тому было ясное понимание того, что никто не сможет никогда отнять у меня самое дорогое - мое стремящееся к Кришне сознание. Я твердо верил, что по милости моего духовного учителя Господь даст мне силы в преодолении тех сложностей, которые меня ожидали.

ХАРЕ КРИШНА

Ямараджа дас

ИСПЫТАНИЯ...

Мы продолжаем публикацию воспоминаний преданных, недавно вышедших из заключения. Сегодня в номере - рассказ Санатана Кумара даса, освободившегося после четырех лет в марте этого года.

Вначале я хочу сказать, что гонения лично мной воспринимались как естественная вещь, то есть что все это должно было произойти.

По закону все верующие Харе Кришна должны быть зарегистрированы. Но власти этого не сделали, а избрали другой путь - задавить движение. И должны были быть люди, которые приняли бы первый удар на себя. Он пришелся по сильным личностям: Бриндавана дасу, Джапа дасу и другим.

Пока притеснений не было, Сознание Кришны распространялось медленно. Но как только начались гонения, и нас стали сажать в тюрьмы, о Кришне узнал весь мир. Видимо, таков был план Кришны.

Первый обыск в поселке Курджиново прошел в день явления Шри Вишнупада. Только мы начали петь, как вдруг приехала милиция. Начали ломиться в двери, стучать в окна. "Все! Прекращайте! Приборов, открывай! Мы знаем, ты дома!" Вваливаются в комнату, переписывают паспорта и говорят, что никто не должен ни в коем случае никуда выезжать, иначе будут неприятности. Забирают мридангу, изображения, предметы культа, литературу и везут в милицию. Мы обратили внимание, что многие люди были не местные. Комитет госбезопасности - "приезжий". Их спокойствие гласило, что санкция на эти действия поступила свыше.

После этого все и началось. Но до этого, как было отмечено в уголовном деле, якобы люди поселка Курджиново обратились в органы с просьбой защитить их от влияния кришнаитов. Вот и защитили. А от чего? Адвокат на суде задавал вопрос: "Так какой же был от них вред?" - "Вот они какие-то странные - здороваются". Здороваются - значит, странные. Интеллигентные - тоже странно. Не пьют, не курят тоже что-то не то. Вот ведь какие критерии. Многие были шокированы на суде.

Клеветнические заявления были написаны людьми по просьбе правоохранительных органов. Эти заявления послужили зацепкой. Мы поняли, что начались гонения. Того, что должно случиться, было уже не избежать. Просто мы должны продолжать свое дело: повторять мантру, следовать принципам, изучать философию. Так и продолжалось.

31 октября, в день смерти Индиры Ганди, около 6 часов утра одновременно со всеми последователям Харе Кришна в Курджиново нагрянули с обыском. Вломились грубо, ходили по комнатам в грязных ботинках, обшаривали все углы, забирали все без разбору. искали все, что доказывало связь с Сознанием Кришны. Стали распространять слухи, что нашли рапию.

Как потом выяснилось, по тревоге был поднят целый гарнизон милиции и со всей округи вызвали работников КГБ.

Паспорта у нас отобрали и запретили выезжать куда-либо. Это было явным нарушением паспортного режима, так как аресту мы не подлежали.

Прошло несколько дней. Паспорта нет, Ожидаю, что вот-вот придут за мной. Чтоб застраховаться, я повесил замок снаружи - как будто никого нет дома - и влез в окно.

Разговаривали мы с женой и сыном тихо, слушали записи преданных, вполголоса проводили киртан. Вдруг слышим: едет автобус. Я подумал, что это как раз милиционский автобус, который обычно разъезжал по поселку. Я почувствовал, что это именно ко мне. И на самом деле, он сразу же завернул к нашей калитке. Залаяла собака, послышался тяжелый топот сапог. "О, да к нам идут!" Сразу же окружили весь дом, стали стучать в окна и двери. Я не ответил, и тогда они, подождав еще немного, развернулись и поехали дальше. Как потом выяснилось, они приехали к Толе Самойлову и взяли там Вриндавана даса Самого Толика не было дома.

Вриндавана повезли домой, произвели у него обыск, конфисковали вещи и наложили на него арест. Потом, по пути в отделение милиции произошла авария, и машина перевернулась. Он оказался в темноте и был незамечен. Сопровождающие всполошились. Но он убегать не стал. Поднялся и вышел сам, хотя потом сожалел об этом.

Наутро мы с преданными собрались, посоветовались и решили, что мне желательно пока уехать отсюда, так как в любой момент меня могут арестовать. Я уехал. Сначала навестил сухумских ребят, затем отправился в Ереван повидать Карена и Сурена. Я подумал, что мне стоит вернуться, так как ничего противозаконного в своей деятельности не находил и никакой вины за собой не чувствовал. То, что я делал - это чистая религия, чистая йога, чистая наука самореализации. Моя совесть была чиста. Я хотел прийти и сказать: "Ну, вот он я. Чем вы хотите от меня? Что вам надо? Я ничего не нарушал. Дайте мне спокойно жить".

Я вернулся. Несколько дней пожил дома, не выходя на улицу, но потом как-то утром раздались звонки в дверь. Мы не отвечали. Они стали стучать, кричать, что выломают дверь. Потом залезли на балкон /квартира на первом этаже/ и каким-то образом открыли дверь. Вошли. Я старался держаться с ними вежливо, спокойно. Нельзя было в тот момент будоражить их мозги, и без того ситуация была напряженной.

Когда уже обыскали квартиру и конфисковали множество вещей, меня повезли в прокуратуру Уральского района.

Приезжаем в прокуратуру. Заводят меня в кабинет - а здесь работа идет уже полным ходом. В комнате горы конфискованных вещей, пачки литературы. Два следователя, два комитетчика и прокурор изучают все это. Допрашивают, анализируют, ломают голову, как же к нам подкопаться, за что зацепиться, как нам дать побольше срок, вообще стереть с лица земли.

Но мое невраждебное отношение расположило их ко мне. "Ну кого мы взяли? Он даже не сопротивляется!" Они стали смеяться и по-дружески шутить со мной. И вот в таком радостном настроении, прокурор посадил меня перед собой и резко сделался серьезным. Угрожающе постукивая ножом, валявшимся на столе, сказал: "Ну, Сергей, теперь будем говорить серьезно. Смех мы должны оставить. Ты должен во всем признаться, все рассказать нам начистоту. Тогда мы восстановим тебя на работе, и ты будешь свободен. Ты должен признать свою вину и раскаяться". И, естественно, предложили сотрудничать с ними, что я сразу отверг. Я им сказал, что мне не в чем раскаиваться, не в чем признавать себя виновным. Никакого ЦРУ и вообще ничего подобного здесь нет. Это чисто религиозное движение. Они, конечно, не поверили и продолжали в том же духе. Пытались взять с меня какое-то письменное объяснение. Подписываться я отказался. "Ну, ничего, и без подписи пойдет". "Ну пойдет - так пойдет. Можете делать, что хотите". Однако эта бумага в деле находилась. УПК был нарушен во многих местах.

После прокуратуры меня повезли в КПЗ. И тут же я почувствовал снисходительное, уважительное отношение к себе со стороны работников милиции. Мне сразу же разрешили поесть, поскольку я не ел целый день.

Я начал с того, что не стал есть пищу, которая там давалась. Они очень встревожились, потому что объявление голодовки рассматривается очень серьезно. По последним распоряжениям из Москвы, в координационном центре в КГБ сразу же должно быть известно, что кто-то начал голодать. Сразу должны быть выявлены причины голодовки, и, естественно, это нужно подавлять.

Мне не хотелось есть эту вонючую, грязную бурду, которую они там варили, пусть даже в ресторане. Я не мог употреблять в пищу кармический хлеб, так как дома питался только хлебом собственного приготовления, предложенным сначала Кришне. Зная это, они даже разрешили жене принести мне передачу, что ни в коем случае не разрешалось другим. Естественно, я и других уговаривал прасадом, и сам подкреплялся. Потом мне все-таки пришлось начать есть их хлеб и, в худшем случае, кашу, которая готовилась без мяса, поскольку силы нужно было восстанавливать. Я подумал, что, наверное, неразумно в моем положении отказываться от этого. Хотя, может быть, и надо было объявить голодовку. Вот сейчас я немного об этом жалею. Я продолжал предлагать пищу Кришне. Перед этим я просил прощения у Кришны и говорил: "Мой дорогой Кришна, ты видишь ситуацию, в которой я нахожусь, и потому должен понять меня. У меня еще есть привязанность к пище. Мне нужно поддерживать это тело. Извини за это оскорбление, которое я наношу Тебе и, пожалуйста, прими эту пищу, по мере Своей возможности, как посчитаешь нужным". В связи с этим, я, конечно, с самого начала был объектом очень внимательного изучения всех заключенных.

Я продолжал читать мантру, причем времени для этого было предостаточно. Надзиратели время от времени подходили к моей камере и прислушивались: "Что он там? О! Молится". Я пел мантры и в эстрадной обработке, стуча по полу, как на мриданге. Я пел, а сосед по камере не выдерживал и начинал плясать. Он сидел уже не первый раз и должен был ехать на строгий режим. В камере становилось очень ве-

село. Один надзиратель не выдержал и сказал моему соседу: "Что ж ты-то, дурак? Ладно этот, он сектант. А что ж ты-то пляшешь под его музыку?" Сосед, продолжая плясать, отвечал: "Ничего, а мне нравится". Вот так у людей естественным образом проявлялся вкус к слушанию Святого имени.

Попав в тюрьму, я все-таки продолжал свою деятельность. Даже наоборот: Кришна дал мне платформу для проповеди. "Пожалуйста, вот тебе люди, говори с ними". Конечно, ситуация была не очень благоприятная. Но у людей появлялся интерес и вопросы, и я не мог не отвечать на них. Когда заходила речь об этом движении, об этой философии, моментально наступала тишина.

Перед распределением по следственным камерам, нас поместили в так называемую транзитную камеру, в которую помещают всех, кого привозят. Там я вдруг услышал, как один из зеков с восхищением рассказывал о Байде, как он занимается карате, йогой и излечил в тюрьме многих людей от болезней. От грязных матрацев на теле появлялась чесоточная сыпь. После 3-4-дневного голодания чесотка излечивалась. Люди поверили в силу голода, в силу мантр, что это на самом деле очищает и помогает человеку. Я подключился к этой беседе, и spontанно получилась лекция. Все вдруг заинтересовались, оставили свои бесполезные разговоры, окружили меня и стали задавать мне вопросы. И в очень хороших тонах, в хорошем расположении духа они со мной прощались. Они говорили мне: "Счастья тебе". И я тоже желал им счастья. Чтобы они, в конце концов, осознали себя людьми. Многие изъявили желание сидеть со мной в одной камере. Уж очень заинтересовали их эти проблемы. Подолгу приходилось беседовать с наркоманами. Люди стеснялись задать вопрос вслух, но косвенно они спрашивали: "Как нам стать такими же счастливыми, как ты?" Они видели, что эта среда на меня не влияет. Я не падаю духом, получая энергию от повторения Святого имени. Они поняли очень много жизненно-важных вопросов. Многие люди приносили хлеб, масло, говоря: "Возьми, покушай. Мы знаем, ты не ешь мяса". Даже черстые люди не могли оставаться равнодушными.

Но не все было так гладко, как хотелось бы. В одной из камер ко мне стали относиться недружелюбно: то им мантра мешала спать, то их раздражало предложение пищи. Хотя вслух они невысказывали это. Я ни за кем не дёсал пищу. Если угощали нетронутым, я брал это и предлагал Кришне, но если кто-то уже притрагивался к еде, я извинялся перед человеком, говорил ему "большое спасибо" и просил, чтобы он мне такую пище не давал, потому что перед тем как вкушать, я должен предложить ее духовному учителю и Кришне, а для этого еда должна быть нетронутой. И это иногда их оскорбляло. Отношение ко мне постепенно менялось. Если бы я был чувствительней, я бы, наверное, изменил что-нибудь в своей практике. Раньше я этого не понимал, видимо, это приходит с годами. Я продолжал делать то, что делал. Каждый день принимал омовение холодной водой, хотя дело было зимой. Я привык делать это на протяжении многих лет. Я заходил в тапочках в туалет в углу камеры, набирал в кружку воды из-под крана и обливался. Их это очень смущало и будоражило, но тем не менее, я должен был продолжать это делать у них на глазах. В конце концов, всеобщее негодование достигло предела. Они сказали: "Да! Что-то вот ты нам не нравишься. Ты вот молишься постоянно". И вот нашли зацепку: "Ты вот обливаешься оскверненной кружкой, и сам ты осквернился". На этой почве возник у нас спор. Я ответил: "Нет, я ее почистил". Но им было трудно объяснить. И они сказали: "Хорошо, мы бы сейчас тебе треснули по башке, но мы так не можем сделать. Вот внизу - там находится строгий режим. Пустим туда кисиву, и пиши давай, что с тобой делать. Мы уже готовы тебя растерзать". Ситуация была, конечно, напряженной, и я подумал: "Мой дорогой Кришна, в чем я провинился перед этими людьми? Что я такое сделал, что они так настроены?" Попрочитал мантру и успокоился. Что же делать? Надо как-то выходить из

положения, чтобы не было оскорбления Святого Имени Кришны и духовного учителя. Также если эти люди станут меня бить, они будут деградировать. Я подумал, что благоразумней будет описать все как есть Вриндавану дасу, который находился внизу на строгом режиме. И я попросил в своей записке сообщить ему, что я здесь и как быть мне с омовением: не является ли оскорблением, что я обливался водой из кружки, которую почистил. Почему эти люди так оскорбились? Что плохого я им сделал? И через некоторое время пришел ответ, прочитав который, эти люди подошли ко мне и попросили прощения. Они сказали: "Ну, ты, Сергей, извини, что так получилось". Люди снизу им ответили: "Неужели вы такие глупые, не понимаете, что это святой? У нас тоже есть эфенди, и он тоже ежедневно принимает омовение и молится. Почему же вы не принимаете этого человека? Наоборот, вы должны дать ему защиту, и ни в коем случае его не отвергайте и не притесняйте". После этого положение в корне изменилось. Многие стали вежливы со мной, а тот, кто больше всех выступал против меня, даже стал просить, когда засыпал: "Сергей, давай-ка, я что-то не могу уже без твоего пения. Давай, немножко попой, а я послушаю".

Вот так происходило своего рода очищение в этих людях, оттого что они немного общались с нами. Они осознавали, что ничего страшного в нас нет, что на самом деле мы желаем всем людям блага и счастья.

Санатана Кумара дас

НАКАЗАНИЕ БЕЗ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

В этом номере мы открываем новую рубрику. Планируем печатать официальные судебные материалы, потому что очень многие спрашивают, за что нас судят. Надеемся, что эти документы прояснят многое интересующимся и дадут возможность познакомиться с "гуманным" советским судопроизводством.

КУРДЖИНОВСКИЙ СУД

Справка

1. Уголовное дело возбуждено 26 октября 1984 года.
2. Обвинение: Кустря содержится под стражей 18.II.84
обвинение ему предъявлено 18.II.84, 25.04.85
Приборов С.А. содержится под стражей 20.II.84
обвинение предъявлено 20.II.84, 22.04.85
Федченко Ю.А. содержится под стражей 03.II.84
обвинение предъявлено 03.II.84, 23.04.85
Байда А.М. содержится под стражей 03.II.84
обвинение предъявлено 03.II.84, 21.04.85
Самойлова В.Н. находится под подпиской о невыезде
обвинение предъявлено 26.04.85
3. Требование ст.ст.201-204 выполнены с 26 по 30 апреля 1985 г.
4. Срок предварительного следствия и содержания обвиняемых под стражей продлевался прокурором РСФСР до 10 апреля 1985 г.
5. Болестивенные доказательства упакованы и опечатаны в ящиках и мешках / в соответствии с протоколами обысков/ находятся при уголовном деле.

Ст.следователь прокуратуры
Урупского р-на, юрист 2-го класса

И.З.Ташуев

УТВЕРЖДАЮ

Прокурор Урупского района
Младший советник юстиции

А.Н.Иудеев

30 апреля 1985 года

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По уголовному делу № 75018 по обвинению КУСТРЯ В.А. по ст.227 ч.1 и 15-186 УК РСФСР
Байда А.Н., Самойловой В.Я. по ст.227 ч.2 УК РСФСР

В 1984 году в административные и советские органы от жителей Урупского района стали поступать жалобы и заявления о нарушении группой кришнaitов законодательства об отправлении религиозных культов в п.Курджиново. Устраивались незаконные собрища, распространяли идеи вероучения "Сознание Кришны".

В связи с этим исполнком Курджиновского поселкового Совета народных депутатов трудящихся и другими ведомствами проведены соответствующие проверки, при которых было установлено, что в дома Елановского кришнaitами в нарушение существующего законодательства

проводились сборища, о чём были составлены акты. В связи с тем, что в этих материалах и в действиях членов секты кришнитов содержатся признаки преступления, предусмотренные ст. 227 УК РСФСР, Прокуратурой Урупского района 26 октября 1984 г. возбуждено уголовное дело.

В ходе следствия к настоящему уголовному делу присоединены материалы в отношении КУСТРИ В.А. и ПРИБОРОВА С.А., выделенные из уголовного дела, расследованного прокуратурой Октябрьского района г. Москвы.

Предварительным следствием установлено:

В 1966 г. в США было создано "Международное общество Сознание Кришны" / ИСККОН /, основателем которого явился выходец из Индии, бывший коммерсант А.С. Бхактиведанта Свами Прабхупада /подлинное имя - Асан-Чаран-де - 1896-1977 гг./.

После его смерти руководство движением "Харе Кришна" перешло к административному совету из II гуру /духовных учителей/. Территория земли разделена на II зон, каждую из которых курирует один гуру. Европейскую зону возглавил гуру - Харикена свами Вишнупада /Роберт Колланьона - подданный США/, имеющего резиденции в ФРГ и Швейцарии.

В 1970 г. Прабхупада Е.С. посетил Советский Союз, познакомил Пиняева А.И. /осужден по ст. 227 ч. 1 УК РСФСР/ с вероучением "Сознание Кришны" и санкционировал его. Примерно с этого времени идеи "Сознание Кришны" стали распространяться в нашей стране.

Содержание основных источников кришнитского вероучения должны приниматься на веру бездоказательно, а комментарии Прабхупады - как бесспорные и единственno правильные.

"Сознание Кришны" проповедует религиозно-мистическое учение, основой которого является служение Верховной личности божества - Кришне, который является олицетворением высшего сознания и полностью контролирует как духовный, так и материальный мир, являющийся проявлением одной из "энергий" бога, личность божества абсолютна, совершенна и цельна. Все живое и неживое во Вселенной контролируется и принадлежит Кришне. Крупицы Кришны есть в любом материальном объекте. Сознание людей, как часть сознания Кришны, трансцендентально, оно не связано с реальным миром. Конечная цель кришнитов - полное очищение от материального мира, жизненной активности, материальной умственной деятельности, от желаний. Достигается это путем преданного служения Кришне. Для этого необходимо заниматься совершенствованием духа, соблюдать четыре регулирующих принципа и исполнять ритуальные обряды.

Первым принципом является чтение молитв - "шеша", повторять которые необходимо, перебирая четки, вслушиваясь в слова, возносясь мыслями к Кришне 1728 раз в течение дня, т.е. 16 кругов, затем увеличивая количество повторений.

Вторым принципом является полное исключение из рациона мясных, рыбных блюд, яиц, лука, чеснока, грибов, шоколадных изделий, какао, отказ от "интенсикаций", т.е. употребления алкоголя, табака, кофе, чая, лекарств. Отказ от мясной и рыбной пищи объясняется отрицанием насилия и смерти, т.к. душа человека постоянно перерождается, вселяется в различные животные существа, остальные продукты оскверняют сознание, мешая общению с Кришной.

Также одним из принципов является "отказ от секса вне брака", в том числе и в семейных отношениях - вступление в интимные отношения предполагается только с целью зачатия ребенка.

Четвертый принцип - отказ от "азартных игр" - включает в себя отказ от спортивных игр и состязаний, сопряженных с возникновением азарта, такие как футбол, хоккей, теннис и др. любой деятельности,

вызывающей эмоциональное возбуждение.

Обряды кришнаитов включают в себя коллективное пение Шантр - киотан и питание "prasадом". Киотан проводится в ритуальное одеяние под аккомпанемент специальных музыкальных инструментов, караталов, бубнов, мриданга, колокольчиков. При этом преследуется цель - входжение в состояние экстаза и общение с богом путем медитации - появление галлюцинаций. "Прасад" представляет собой вегетарианскую пищу, которая готовится с соблюдением особого ритуала в специальной одежде, перед употреблением обязательно "предлагается" Кришне.

Наиболее преданные члены группы, выполняющие регулирующие принципы "Сознания Кришны", подвергаются "инициации" /посвящения/ путем проведения специального обряда.

Право инициации принадлежит гуру. Обряд проводится лицами, получившими это право от гуру. Инициированные члены, по утверждению кришнаитов, приобретают способность общаться с гуру на расстоянии путем передачи энергии. Впоследствии предполагается дальнейшее совершенствование духа путем увеличения количества повторения мантр, уменьшения времени сна, дальнего отхода от материального мира, в результате которого кришнаит поднимается на более высокую ступень служения Кришне.

В конечном итоге "Сознание Кришны" проповедует отречение от материального мира.

По учению Бхактиведанты, сейчас наступил век Дяли, жестокое, несправедливое время. "Материальный мир есть вид психиатрической больницы. Наша действительная задача - выбраться отсюда и войти в Царство Божие". Поэтому для истинного служителя Кришны не существует никаких-либо обязанностей перед обществом, родственные или дружеские связи, у него не должно быть никаких обязанностей, привязанностей, он должен отбросить все виды чувственных желаний. Общение с материальным миром и подчинение законам государства предполагается только с целью не вызывать преследований со стороны органов власти, при этом допускается обман и другие средства, которые нейтрализуются преданным служением Кришны.

Учение Б.С.Прабхупады направлено на воспитание людей, главным образом молодежи, в духе религиозно-мистических представлений о материальном и духовном мире, в духе полного отречения от всех видов классовой борьбы, критического отношения к обстановке, сложившейся в современном мире. Однако, призывы к уходу в мистический мир, содержащиеся в вероучении, подаются на фоне важнейшего требования безоговорочного подчинения гуру, послушания ему, "принятие его сознания". Кроме того, в сочинениях Б.С.Прабхупады и Х.С.Вишнупада имеется и политическая программа, направленная на создание всемирного государства кришнаитов по образу древнеиндийского кастового общества путем постепенного изменения сознания людей на основе вероучения "Сознание Кришны". Объективно перестройка сознания происходит в результате коренного изменения всех представлений о реальной жизни, существенных изменений и ограничений в образе жизни и режиме питания, постоянного повторения мантр с мыслями о боге Кришне, систематических коллективных молений с взаимным внушением, достижением экстаза, длительного изучения философских ведических текстов и религиозно-мистической литературы людьми в большинстве своем не имеющим достаточной подготовки с точки зрения диалектико-материалистического понимания философских проблем. В итоге здоровью членов секты наносится существенный вред в виде патологических изменений психики, резкой потери веса и т.п. В проведении и жизненных взглядах кришнаитов появляются такие черты, как отрешенность, безразличие к близким, пассивная мистическая жизненная позиция, что ведет к конфликтам в семье, на работе, при общении с "непреданными".

Члены секты фактически живут в иллюзорном мире, вне проблем и

законов социалистического общества, стремясь лишь открыто не нарушать действующего законодательства, чтобы не нести ответственность за свою антиобщественную деятельность, проводя ее в коллективных нелегальных формах.

В СССР идеи вероучения "Сознание Кришны" активно начали распространяться примерно с 1978 года. Группы создавались на базе кружков "по изучению биополей", секций йоги, лаборатории биоэлектроники под руководством члена-корреспондента Опаркина при ГТО им. Попова /и аналогичных групп здоровья/, в г. Москве общее руководство группами секты и связь осуществлял А. Т. Пиняев. Однако вследствие противоречивости философских вопросов учения и различной направленности толкования их произошёл раскол в группах кришнаитов и выдвинулись такие лидеры, как Киселев О. К. /осужден по ст. 227 ч. I УК РСФСР/ и Кустря В. А.

Примерно с 1979 г. зарубежные руководители общества "Сознание Кришны" - Вишнупад и Диртиради Джапулко - регулярно обменивались с преданными, несколько раз в 1979 и в 1980 гг. посещали Советский Союз. С ними были организованы встречи на квартирах верующих, где Вишнупад проводил обряд инициации, читая проповеди, пел манты. Киртиради передавал Пиняеву, Кустре и др. предметы культа, книги, магнитофонные кассеты с записями мантр и т. п. для продажи.

В числе других в этот период были инициированы Кустря В. А. /ритуальное имя - "Фриндани"/, Федченко В. А. /Окани/, Приборов О. А. /Санатана-Кумар/, которые стали лидерами и активными членами секты "Сознания Кришны".

С конца 1980 года в основном кришнаиты стали регулярно встречаться на квартире Куркина /осужден по ст. 227, ч. 2 УК РСФСР/ по адресу: Москва, Баршевский пр., д. 10, кв. 16, где образовался своеобразный центр кришнаитов в Москве, где постоянно проводились киртаны, читались проповеди, распространялись идеи секты и указания зарубежного руководства, в том числе и среди иногородних кришнаитов.

В нарушение существующего законодательства об отправлении религиозных культов /Декрет СНХ РСФСР от 23 января 1918 г. "Об отделении церкви от государства и школы от церкви", Постановления ВСИХ и СНХ РСФСР от 8 апреля 1929 года "О религиозных объединениях", Постановления Президиума Верховного Совета РСФСР от 18 марта 1966 г./ проводились религиозные собрания на квартирах верующих, при попытке регистрации в Совете по делам религии при Совете Министров СССР Пиняеву А. В. и Критскому В. Г. было разъяснено, что деятельность секты носит антиобщественный характер, что ими было доведено до сведения многих кришнаитов. Кроме того, несмотря на предупреждения органов МВД и впоследствии привлечения Куркина, Критского и др., что также хорошо было известно среди членов секты, деятельность группы не прекратилась, а приняла более законспирированные формы. Конкретная деятельность лидеров и активных членов секты "Сознания Кришны" в СССР выражается в систематической пропаганде идей вероучения, изготовления и распространения религиозно-мистической литературы машинописным и электрографическим способом с нарушением существующих правил, систематического проведения незаконных экстатических религиозных сборищ, постоянной связи с зарубежными руководителями секты, распространении их указаний и воплощения их в жизнь. Так, с целью распространения вероучения "Сознание Кришны" в СССР и во избежание ответственности за антиобщественную деятельность кришнаиты, по указанию Вишнупада, семьями и в одиночку переселялись в отдаленные сельские районы.

Так, в 1962 г. в пос. Куркиново Урюпинского района приехали из Москвы члены секты "Сознание Кришны" Приборов С. А. со своей женой Приборовой Л. А., из Прибалтики - Кустря В. А. с женой Кустря О. В., Федченко В. А., Краулиня Д. А., Каухтина, из Перми Байда А. И., Зорин

С.И., Самойлова В.Н. с мужем Самойловым В.Я.

При этом для создания группы в Урупском районе эти лица приглашали других верующих из различных городов и других населенных пунктов страны, оказывали им помощь в решении жилищно-бытовых вопросов. Организованная таким образом под руководством Кустря В.А., Приборова С.А. и Федченко В.А. группа проводила активную деятельность по переводу и размножению кришнаитской литературы, в систематическом проведении незаконных соборов, поддерживая связь с зарубежными руководителями секты, распространения их указаний и воплощения их в жизнь, вовлечению в секту новых членов.

На соборах кришнаитов, которые регулярно устраивались в домах верующих: у Кустря В.А., по ул.Альчевой, 23, у Самойловой В.Н. по пер.Пушкинский, 13, в пос.Курджиново и в доме Федченко С.А. в пос. Роккао, руководители и лидеры группы читали лекции Вишнупада, давая разъяснения по вопросам вероучения, проводили киртан.

Кустря В.А., один из первых ознакомился с "Сознанием Кришны" и с 1973 года стал выполнять регулирующие принципы. Был канонирован дважды Вишнупадом во время его пребывания в СССР, получил ритуальное имя Фриндаван. С этого периода по указанию зарубежного руководства секты Кустря В.А. пропагандировал идеи вероучения среди людей, не знакомых с "Сознанием Кришны". С этой целью Кустря прекратил заниматься общественно-полезным трудом, выезжал в Ригу, Таллин, Куйбышев, Москву и другие города, куда вывозил большое количество религиозно-мистической литературы и предметов культа, выступал с лекциями, призывал к вступлению в секту, давал советы по вопросам вероучения. Во время разъездов с миссионерской деятельностью в июне 1980 г. был задержан работниками милиции г.Бельцы Молдавской ССР. У него была изъята кришнаитская литература и предметы культа. Но и после предупреждения о необходимости прекращения бродяжничества, Кустря, проработав временно до апреля 1981 г. на Рижском комбинате хлебопродуктов, вновь занялся миссионерской деятельностью распространения идей вероучения в Риге, Москве, организовал и проводил собрания кришнаитов.

Являясь брахманом и одним из лидеров среди кришнаитов в стране, Кустря В.А. получил от зарубежного руководителя Вишнупада права проводить обряды инициации, для чего он выезжал в Ригу, Вильнюс и др. города.

В ноябре 1983 г. Кустря В.А., выполняя указания Вишнупады, переехал в пос.Курджиново Урупского района. Здесь, по месту своего местожительства по ул.Альчевой 23 Кустря В.А. систематически проводил обряды инициации вновь вступавших в секту преданных, соблюдая при этом строгую конспирацию своей деятельности.

Кроме того, привлеченный к уголовной ответственности по настоящему делу и арестованный 17 ноября 1984 г., Кустря 15 марта 1985 г. при этапировании пытался совершить побег из-под стражи из ИВС Урупского РУВД.

Одним из лидеров движения "Сознания Кришны" Федченко В.А. ознакомился с вероучением "Сознание Кришны" в 1978 г., начал соблюдать регулирующие принципы, изучать религиозно-мистическую литературу, был дважды инициирован зарубежным духовным руководителем Робертом Компаньолой и ему было присвоено ритуальное имя Диана. С этого периода активно пропагандировал идеи вероучения среди людей, не знакомых с "Сознанием Кришны", для чего выезжал в Ригу, Казань, Куйбышев, Москву и др. города, где выступал с лекциями, давал советы по вопросам вероучения. Вместе с Кустря В.А. сыграл большую роль в организации и руководстве религиозных групп секты "Сознание Кришны" в Риге, Москве. В результате миссионерской деятельности Федченко В.А. допускал постоянные прогулы на работе и в ноябре 1979 был уволен с работы за это, после чего он не занимался постоянно общественно-полезным трудом. В 1980 г. принес он покаяние ичество в организацию

встречи преданных с зарубежными представителями секты Вишнупадом и Диртираджем, выполняя их указания, занимался переводом религиозно мистической литературы. С целью распространения реакционного вероучения Федченко В.А. вывозил большое количество этой литературы и предметов культа в Киргизскую ССР и города Куйбышев, Казань, Ростов, где призывал людей к вступлению в секту.

Выполняя указания Роберта Компаньолла, Федченко В.А. совместно с другими переехал в Уральский район, где в приобретенном дома в пос. Рожкао устраивал религиозные собрания, не которых давал пояснения по вопросам вероучения и конспирации, проводились киртаны, занимался переводом нелегально добытой религиозно-мистической литературы.

Один из активных проповедников идей кришнаизма - Приборов С.А. ознакомился с вероучением "Сознание Кришны" в 1978 г., стал выполнять регулирующие принципы, был инициирован и ему присвоено ритуальное имя - Санатана-Кумар.

В г. Москве он систематически посещал с женой и малолетним сыном религиозные собрания кришнаитов, организовывал и проводил их в своей квартире, активно распространял идеи секты среди лиц, не знакомых с "Сознанием Кришны", проводил активную миссионерскую деятельность по пропаганде вероучения "Сознание Кришны", заведомо зная о его реакционности и вредности.

С этой целью он вместе с Третьяковым Е. /осужден по ст. 227 УК РСФСР/ выезжал в 1980-1981 гг. в города Иркутск, Красноярск, Свердловск, Киев, Москву, куда вывозил большое количество религиозно-мистической литературы и предметов культа, выступал с лекциями перед населением, призывая к вступлению в секту, показывая обряды, и давал разъяснения по вопросам вероучения.

Несмотря на неоднократные социальные предупреждения со стороны органов милиции Приборов С.А. организовывал и проводил соборища на улицах, парках и других общественных местах для вовлечения новых членов в секту.

С целью уклонения от уголовной ответственности за активное участие в секте в г. Москве и для дальнейшей пропаганды вероучения, выполняя указания Бишнупада, в 1982 г. Приборов С.А. приехал в пос. Курджиново, где совместно с Кустря В.А., Федченко осуществлял руководство религиозной группой секты "Сознание Кришны", организовывал и проводил соборища кришнаитов в квартирах верующих и других местах.

Активный участник секты Байда А.Н., ознакомился с вероучением "Сознание Кришны" в 1981 г., стал фанатично соблюдать все регулирующие принципы и указания лидеров данного движения.

Байда А.Н. в связи с пребыванием в секте прекратил участие в общественной деятельности, порвал родственные связи с родителями и своей семьей, прекратил заниматься воспитанием малолетнего ребенка и оказывать им материальную помощь и, видя препятствие с их стороны, в его увлечении религиозным, выполняя инструкции зарубежного руководителя, уехал в Курджиново.

С целью пропаганды полезности идей реакционного вероучения "Сознание Кришны" Байда А.Н. приобретал религиозно-мистическую литературу и распространял ее.

Принимая активное участие в деятельности группы в переводе с иностранных языков кришнаитской литературы, дом Байды А.Я. являлся своеобразным "центром" группы, где размножалась и распространялась нелегальная литература, которая являлась первоисточником, кассеты с записями религиозных песен, лекции духовных руководителей, фотопленки, фотоснимки с изображением жизни сектантов в других странах.

Самойлова В.Н. ознакомилась с вероучением "Сознание Кришны" в 1982 г. и стала фанатично соблюдать регулирующие принципы. Переехав

в пос. Курджиново, Самойлова В.Н. принимала активное участие в деятельности незарегистрированной группы секты "Сознание Кришны" - по указанию лидеров группы и отыскивала частные дома для покупки кришнаитами, приезжавшими из других городов, систематически организовывала и проводила у себя дома незаконные собрания кришнаитов, где совершались обряды, проводились киртаны, принимала активное участие в размножении и распространении религиозно-мистической литературы, в проповеди данного вероучения.

Проведенной по делу религиозноведческой экспертизой установлено, что изъятые материалы представляют собой пропагандистские материалы и культовые предметы религиозного направления, возникшего в 60-х гг. XX века в США: "Международное общество "Сознания Кришны". Имеющиеся в этих материалах суждения социально-политического, юридического, идеологического характера определяются целями и задачами секты, при этом из материалов вытекает, что секта создана зарубежными эмиссарами и проводит свою деятельность под постоянным руководством зарубежного центра организации. Анализ материалов показал, что группа создана прежде всего для решения политических задач - изменения социальной структуры, государственного строя на основе программы секты, предусматривающей создание кастовой системы, путем изменения сознания и образа жизни людей.

Материалы свидетельствуют о культивировании в группе обрядов, имеющих цель возбуждения экстаза, ведущих к появлению галлюцинаций, потере сознания, патологическим изменениям психики человека. Правила секты, нормы поведения имеют целью биологического и психического изнурения человека. Вопросы и проблемы, решаемые в изъятой литературе, выходят за рамки религиозных интересов и встречаются в области внутренней и внешней политики советского государства, советского правосудия, народного образования. В материалах содержатся положения, побуждающие верующих к неисполнению советского законодательства о религиозных культурах и гражданских обязанностях, к отказу от общественной деятельности.

Изъятые у Федченко, Приборова, Байды культовые и вероучительные сочинения секты кришнаитов: "Бхагавад-Гита", "Шримад-Бхагават", "При-Джонахвад" и др., а также их переводы содержат пропаганду экстатического культа, участие в котором приводит к психическому изнурению, психопатологическим изменениям у членов секты, систематически исполняющих культовые рекомендации руководителей секты: медитации, мантры, прасад и т.д., основанные на крайнем мистицизме. В этих сочинениях также формулируется антисоциалистическая социально-экономическая программа, формирование правовых, нравственно-этических, семейных, бытовых отношений, направление против социалистического образа жизни. Идеологическая направленность этих сочинений аналогична диссидентской литературе, имеющей целью дискредитацию социалистических идеалов, истории советского общества, социалистического образа жизни.

Пробуждение граждан к отказу от исполнения гражданских обязанностей проявляется в антиправовой пропаганде, в особенности касающейся законодательства о религиозных культурах, разжигания социально-политической резни на религиозной почве в нарушение Конституции СССР, в побуждении к отказу от участия в общественно-политической жизни страны, в общественном труде, это проявляется в рекомендациях необходимости изоляции от окружающего общества, запрещении общения с нечленами секты, "отрешенности" по отношению к детям, семье, дому, жене, рекомендации покинуть семью, если общение с родственниками мешает сектантской деятельности. /т.8 л.д.2-51, т.6 л.д.13-169/

Согласно имеющимся в деле заключению ст. научного сотрудника института научного atheизма АОН СССР Миловидова В.И. об одном из источников горючего "Сознание Кришны" и "Совершенство йоги" общество "Со-

знание Кришны" - типично мистическая организация: "Жизнь для Кришны - это путь мистического слияния с ним в экстазе, в состоянии транса. От приверженцев требуется отход от общественно-полезного труда, разрыв связей с обществом, строгий аскетизм. Как и всякая форма мистики, общество "Сознание Кришны" представляет собой бегство от реального мира в мир религиозных иллюзий. Для большинства членов мистической организации состояние мистического экстаза представляет чрезвычайную опасность для здоровья, особенно в плане нарушений психики. Мистика неизбежно и неотвратимо приводит к социальной деформации личности. В этом основной ее вред для нашего общества /т.6, л.д.1-1/

В справке к.ф.н. Миловидова В.К. осущности вероучения, проповедуемого обществом "Сознание Кришны"; указывается, что в целом вероучение кришнаитов носит ярко выраженный реакционный характер, имеет откровенно антиобщественную направленность. Организация приверженцев Кришны в СССР призвана сыграть крайне реакционную роль, ее деятельность направлена на подрыв социальных и духовных ценностей социалистического общества, на духовное растление и деградирование населения нашей страны./т.6, л.д.8-II/

В справке главного управления по охране государственных тайн и печати при Совете Министров СССР указывается, что кришнаитская литература, в частности, "Совершенство йоги", пропагандирующая идеологическое реакционное вероучение, противоречит марксистско-ленинской философии, коммунистической идеологии и призывающая отказаться от активной жизненной деятельности, не может быть разрешена к размножению и распространению в нашей стране. Материалы подобного характера при засыпке из-за краницы квалифицируются как антисоветские и конфискуются. /т.6 л.д.12/

В деле имеется справка уполномоченного Совета по делам религии по Ставропольскому краю, на которой видно, что идеология кришнаитской секты, опираясь на поддержку буржуазной пропаганды, стремится распространить свое религиозно-мистическое учение по всему миру. Общества или группы сторонников Сознания Кришны в Ставропольском крае не зарегистрированы. Аппараты уполномоченных Совета по краю и области установили, что в Урупском районе руководителями секты являются Кустря В.И., Федченко Ю.А., Приборов С.А. Местами для незаконных соборищ членов общины являются квартиры Балановского А.Г., Самойлова А.Н. и др. Выше названные авторитеты движения имеют в большом количестве и распространяют идеологически вредную литературу и магнитофонные записи. /т.4 л.д.107-108/

Проведенными судебно-психиатрическими экспертизами было установлено, что в результате пребывания в секте и выполнения религиозных обрядов был причинен вред здоровью членов секты. Так, у потерпевшей Порхачевой это выразилось в срыве психического равновесия, усугублении дисгармонии и обострении психопатии у ограниченной личности /т.8 л.д. 155-158/; у потерпевшей Сироты С.А. со времени вступления в контакт с дальнейшим участием в секте "Сознание Кришны" установлено начало шизофренического процесса. /т.8 л.д.150-154/ Пребывание в секте кришнаитов отрицательно повлияло на психическое состояние Перепелкина, что отразилось в углублении у него психопатии - усиливании дисгармонии его личности, нарастании эмоциональной неустойчивости, эгоизма, внушаемости. /т.8, л.д.133-134/ Пребывание в секте "Сознание Кришны" вызвало у потерпевшей Хахутиной Л.Я. ухудшение в течение шизофренического процесса, что проявляется в высказывании ею бредовых идей, отношений, особого значения: негативизма и неадекватности в поведении, эмоциональной холодности /т.6, л.д.143-144/

Потерпевшая Хахалина И.Н. в настоящее время не может давать объективных показаний по делу. На обострении ее психического заболевания могло отрицательно сказать пребывание Хахалиной Я.Я. в секте кришнаитов.

В результате пребывания в секте был причинен также вред здоровью обвиняемого Кустря В.А. Это выражалось в углублении у него психопатических черт характера /усиление дисгармонии его личности, конфликтности со средой, эгоизма/. /т.8, л.д.117-118/

Таким образом, секта "Сознание Кришны", руководителями которой являются Кустря В.А., Приборов С.А., Федченко Ю.А. и в деятельности которой активное участие принимали Байда Л.М., Самойлова В.Н. является группой, деятельность которой, проводимая под видом проповедования религиозных вероучений и исполнение религиозных образов, сопряжена с причинением вреда здоровью граждан, с пробуждением граждан к отказу от общественной деятельности и исполнения гражданских обязанностей.

Своими действиями Кустря, Приборов, Федченко совершили преступление предусмотренное ч.1, а Байда и Самойлова - ч.2 ст.227 УК РСФСР.

Кроме того, Кустря совершил преступление, предусмотренное ст. ст.15-188 ч.1 УК РСФСР.

По указанным статьям им было предъявлено обвинение.

В отношении других членов группы "Сознание Кришны" - Налотиной Л.В., Королевой И.Н., Кустря О.Ю., Слетина О.А., Зорина С.И., Приборовой Л.А. уголовное дело прекращено и направлено на рассмотрение товарищеского суда по их месту работы и жительства для применения к ним мер общественного воздействия.

Из уголовного дела выделены материалы в отношении Краулина Л.А., прож. в г.Рига, Стрельцова К.Г. и Сущевской О.Г., прож. г.Киев, Бассанову Н.А. и Любянского К.Н., прож. г.Винница Украинской ССР и направлены по территориальности.

Допрошенный в качестве обвиняемого Кустря В.А. в предъявленном ему обвинении по ст.227 ч.1, 15-188 УК РСФСР виновным себя не признал и показал, что он не является руководителем или членом секты вероучения "Сознание Кришны", идеи кришнаизма не распространял, вред здоровью граждан не причинял /т.4, л.д.194-195, т.12, л.д.19-20/

Допрошенный в качестве обвиняемого Федченко Ю.А. в предъявленном ему обвинении по ст.227 ч.1 УК РСФСР виновным себя не признал, утверждая, что о вероучении "Сознание Кришны" ничего не знает /т.4, л.д.210-211, т.12, л.д.26-27/

Допрошенный в качестве обвиняемого Байда А.М. виновным себя признал частично и показал, что познакомился с "Сознанием Кришны" в 1981 году, стал соблюдать регулирующие принципы, повторять мантры. Стал доставать литературу и размножать ее. Отпечатал на пишущей машинке "Бхагават-гиту" в переводе и с комментариями Прабхупады, "При Ниопанипад", "Катехизис божественного имени", "Песни Вайшнавов", лекции и письма Прабхупада и другие книги и тексты по вероучению "Сознание Кришны" в трех экземплярах. Одни оставлял себе, другие отдавал преданным. Тексты литературы переснимал фотоаппаратом. Манtras, лекции учителей переписывал на кассеты для себя и для других. Имевшиеся катушечные ленты с записями мантр раздал, общению с читающими мантру предпочитал общению с книгами, написанными Прабхупадой.

В Перми познакомил 1 человека с регулирующими принципами и мантрой, давал литературу 2-3 интересующимся лицам. Из-за увлечения начались обиды со стороны родителей, жены. В результате ухудшения состояния здоровья и сложившихся семейных обстоятельств решил переехать в сельскую местность на юг. Одна из преданных сообщил, что в пос. Курджиново проживают преданные - Вриндаван с женой и семьей, приехавшая из Москвы, посоветовал обратиться к сочувствующим Самойловым.

В пос.Курджиново продолжал заниматься размножением кришнаитской литературы. На пишущей машинке "Унисекс" напечатал в 3-х экземплярах

книгу "Духовный учитель и ученик" по рукописному тексту, переданному одним из преданных приезжих. Отредактировал перевод, сделанный одним из преданных книги "Примад Бхагаваты", 4 песнь и отпечатал в 3-х экземплярах. Не успел отпечатать книгу о биографии Грабхупады. У преданных брал лекции Вишнупада, "Дневник преобразования Джаны".

Для снятия фотокопий с книг "Бхактиведанты Бук Траст" приобрел фотоматериалы химикаты, бумагу. В Курджиново узнал, что обряд инициации проводит Пришдаван /Кустря В.А./ и для этого сюда приезжали гости из других городов. Участие в киртанах не принимал, занимался распространением "Сознания Кришны" путем размножения литературы.
/т.4, л.д.169-178, т.12, л.д.30-31/

Допрошенная в качестве обвиняемой Самойлова В.Н. виновной себя не признала и показала: "Если бы из-за меня хоть один человек пршел в "Сознание Кришны" я была бы счастлива, но этого не происходит, т.к. я не умею пропагандировать". Далее показала, что в 1982 году познакомилась с вероучением, стала соблюдать религиозные принципы. Отпечатала текст телефонного разговора Харикеша Свами Вишнупада с Пренавати деви даси на машинке в 4-х экземплярах, два из них отдала преданным, киртаны у нее дома не проводились и религиозные собрания она не посещала, действительно, рассказывала о сознании Кришны Головиным, но это происходило в форме беседы /т.12 л.д. 43-45/

Хотя Кустря В.А., Приборов С.А., Федченко Ю.А., Байда А.И., Самойлова В.Н. виновными себя в совершении преступления не признали, их вина полностью доказана показаниями потерпевших, свидетелей, заключениями экспертиз и вещественными доказательствами.

/продолжение следует/

ОТ РЕДАКЦИИ. Дорогие читатели, не удивляйтесь, пожалуйста, ошибкам в именах и собственных названиях. Это не опечатки, так и было написано в судебных документах. На всякий случай восстанавливаем истинные имена и названия:

ВРИШДАВАНА дас - В.А.Кустря, САНАТАНА-КУМАРА дас - Приборов С.А.,
ДЖАГА дас - Федченко В.А.

Имя духовного учителя - ХАРИКЕША СВАМИ ВИШНУПАДА

Надеемся, что в совершенно неожиданных "вариантах" названий Священных писаний вы узнали "Шrimad Bhagavatam" и "Шри Ишопанишад". Эти "неточности" не могут не свидетельствовать о "компетентности" и "тщательности" в изучении дела.

ОТВЕЧАЕМ ПРЕССЕ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО АНДРЕЮ МАЙДАНОВУ ОТ КРИШНАИТА

Недавно я прочевл в газете "Советская молодежь" от 5 апреля 1988 года вашу статью "Саперы Харе Кришна". И я решил предложить вам диалог, а не игру в одни ворота.

Даже поверхностное знакомство со статьей убеждает читателя в том, что ваше отношение к движению Сознания Кришны сугубо негативное. Так пусть же читатель познакомится и с позитивной точкой зрения и сам решит, какую избрать позицию в отношении этого не-простого движения.

С сознанием Кришны я знаком с 1980 года и с тех пор являюсь ревностным почитателем этого миротворческого и благородного учения, древнего, как наш мир. Меня привлекает в нем все, начиная от вегетарианского стиля жизни и кончая самой возвышенной философией. Нет, я принял это учение не вдруг, не фанатично, но вполне осмысленно, тщательно процеживая все рекомендации сквозь личный опыт.

До знакомства с сознанием Кришны я уже кое-что читал по философии Востока /Бивекананда, Рерих, Ганди, Тагор и др./, и поэтому, когда я познакомился с сознанием Кришны, эта великая доктрина не показалась мне ни сенсацией, ни новинкой, но была воспринята мной как итог всей моей философской любознательности, потому что Ведическая культура, или сознание Кришны /что одно и то же/, несомненно, является грандиозным обобщением в сей культуры человечества.

В нашей стране уже давно издаются книги по Ведической классике: опубликованы несколько Упанишад, Рамаяна, часть Махабхараты, Мокшадхарма, Нарадия. Жемчужина Ведического наследия, несравненная Бхагавад-гита выходила и под редакцией академика Смирнова, и под редакцией Семенцова. Кроме того, регулярно издаются отдельные брошюры и книги, популярно излагающие древнейшие традиции дружественной нам страны.

И вот, наконец, мир узнал о Шриле Прабхупаде, неутомимом труженике-миротворце, познакомился с его прекрасными книгами, которые поистине омолаживают читателей... Если читать эти книги непредвзято, не ориентируя себя на поиск каких-то шероховатостей или курьезов, то это благодарное чтение, искреннее и вдумчивое, словно умывает сердце и наполняет его какой-то беспричинной радостью... Поверьте, это так.

Можно соглашаться или не соглашаться со Шрилой Прабхупадой, но нельзя не заметить его эрудиции, артистического владения материалом, гибкого, ассоциативного ума и доброго сердца.

Трудно переоценить важность и ответственность тяжелой миссии Шрилы Прабхупады, который стремился сделать наш мир добре, светлее, разумнее. Он обладал неукротимой энергией, распространяя лучшие Ведические принципы по всему миру, вникал во все тонкости издательского дела, организовывал яркие торжественные праздники, прославляющие Еога /а значит, и все лучшее, что есть в каждом человеке/, основывал храмы, учил вегетарианскому стилю жизни.

Многие начинают уже понимать, что осуществление здравых рекомендаций сознания Кришны способно разрешить продовольственную, экологическую, социальную и многие другие наболевшие проблемы. В западных странах это весьма перспективное движение находит все более широкий отклик, вто время как у нас еще продолжаются хула и издевательства. Невольно приходят на память позорные страницы нашего прошлого: гонения на кибернетику, на генетику, на посмертно реабилитированных... Сейчас таким же нападкам подвергается высшая йога -

Сознание Кришны. С молчаливого согласия вышестоящих организаций уже несколько лет продолжается унылая кампания по дискредитации этого движения. Кому это выгодно? Может быть, пьяницам, наркоманам и обывателям? Не пора ли переходить сейчас, в эпоху гласности, демократизации и перестройки от назидательного тона и глумлений к объективному анализу движения Сознания Кришны?

Ваша статья, т. Майданов, к сожалению, далека от такого анализа, хотя она имеет то преимущество, что вы, по крайней мере, хоть цитируете что-то. Это уже хорошо. Нехорошо то, что подбор цитат у вас явно тенденциозный. Я бы мог, конечно, впасть в иную крайность, огородив вас своей горстью позитивных цитат, но подобное "духовное фехтование" вряд ли имело бы смысл. Вот почему я назову лишь некоторые "неточности" в вашей статье, а ваше отношение /на которое вы, бесспорно, имеете право/ пусть останется на вашей совести...

Вы пишете: "В центр своего учения он /т.е. Шрила Прабхупада/ поставил самого себя - богочеловека".

Здесь допущены две неточности: Шрила Прабхупада не создавал учения /он об этом твердит постоянно/, но лишь разъяснял учение Кришны, изложенное в древнейшей Ехагавад-гите. Что же касается богочеловека, то здесь повеяло немногим Вл. Соловьевым и Мережковским, которые в свое время много писали об этом. Но Шрила Прабхупада отличался необычайной скромностью и демократичностью, о чем можно узнать из книг "Лиламрита", "Наука самоосознания" и многие другие.

Далее вы пишете, что чтение мантры Харе Кришна приводит к сомнамбулизму", "патологии", "шизобрении" и заканчивает свою мысль словами: "Если "медитации" /непонятно, почему вы это слово взяли в кавычки/ делятся регулярно более трех лет, то внутренний мир, психика, сознание, мировосприятие человека изламываются, извращаются, изменяются стопроцентно. Бесповоротно. Без всякой дороги назад".

Я позволю чебе не согласиться с вами хотя бы потому, что уже 8 лет занимаюсь медитацией /без кавычек/ и, откровенно говоря, не почувствовал, чтобы во мне что-то "изломалось", "извратилось", "изменилось стопроцентно", да еще и "бесповоротно" и "без всякой дороги назад"... Вот уж поистине это "было бы смешно, если бы не было так грустно..." Грустно же от того, что кто-то успел выверить мифические 100% и нахлобучил на каждого, кто посмеет медитировать дурацкий колпак идиота, "живого робота", "деревянного солдата Урфина Джюса".

Не кажется ли вам, что эти оскорблении и предостережения весьма попахивают насталином прежних времен, когда можно было безнаказанно "тащить и не пуштать"?

В вашей статье я наткнулся и на такую "экзотическую" мысль: "Аскеты"-кришнайты... готовы исполнить любое желание гуру как приказ. Вплоть до бессмысленного насилия, садизма, убийства".

Что, уже есть факты? Если они есть у вас, почему вы их не конкретизируете? Я полагаю, что вы не сделали этого не из благородных побуждений, а лишь потому, что фактов этих нет, а есть лишь домыслы, желание опорочить во что бы то ни стало.

Ваши дальнейшие рассуждения о "маниакальных" идеях кришнаизма явно обнаруживают вашу собственную маниакальную одержимость, к которой, например, выпукло просматривается в такой вашей фразе: "...вегетарианской по составу пищей, уже разложенной по пиалам со среднеазиатским, но отнюдь не индийским узором". Отсутствие индийского узора на пиалах, конечно, довод разительный, ибо он озабочивает неиндийское происхождение хозяев квартиры, но разве это мо-

жет помешать открытому и сердечному общению, которое вам было предложено?

И все же мне хочется вас поблагодарить за ценное признание: "Никто, разумеется, не собирается делать из этих людей агентов ЦРУ".

Что ж, и на том спасибо. Вначале нас считали агентами ЦРУ и устно, и печатно, ну а теперь уже, "разумеется, никто не собирается". Разве это не прогресс?

Чандрашекхара дас

ЭХО ЗАСТОЙНЫХ ВРЕМЕН?

19 апреля по ЦТ была показана передача с ужасающим названием "Предостережение". В достаточно странном контексте рассказов о преступных псевдо религиозных сектах, речь шла и о Сознании Кришны. Наши отклики.

Внимательно просмотрел передачу "Предостережение". К слову: сам я вот уже восемь лет приверженец Сознания Кришны, принял посвящение от духовного учителя и духовное имя Садананда дас. Скажем прямо, передача сделана в лучших традициях периода "застоя", в духе оголтелого атеизма и псевдопатриотизма. Она совершенно не вписывается в атмосферу демократичности и перестройки. Духом театральщины так и веет. Собственно, нагнетание страхов в отношении именно Сознания Кришны и делает передачу неубедительной, как плохой спектакль, в целом построенный по схеме дешевого пропагандистского шоу.

На кого же рассчитывали произвести впечатление создатели передачи? Все больше в нашей стране разумных зрителей, которые читают не только газеты, но и книги, а что самое удивительное - Священные писания. К вашему сведению, в Москве, например, и в других крупных городах Бхагавад-гиту легче приобрести, чем Библию. Это о чем-то говорит. Да и приемы использованы в передаче немудреные - подтасовка, монтаж, и вот, как по мановению волшебной палочки, рядом со степенными преданными Сознания Кришны, декламирующими мантры, /кришнаиты - религиоведческий термин/, - преступники, изучающие каратэ, убийцы, полуоголые женщины, кошмарные оргии. Не правда ли, веселая компания? Воображение режиссера поистине безгранично. Но какие основания для подобных сопоставлений? Ведь не раз уже писали в прессе об особенностях наших жизненных правил: ненасилие, чистота, воздержание. Теперь и в научных кругах признаны положительные стороны вайшнавизма: вегетарианство, отказ от табака, алкоголя, наркотических средств, азартных игр, воздержанность в интимной сфере

Почему обо всем этом ни слова? Вполне понятно: тогда ведь Сознание Кришны выделяется в отдельный разговор, да и уже не создать затейливого коктейля из молящихся вайшнавов, грабителей и убийц. А как заманчиво для атеиста-идеолога еще сталинского пошиба ухнуть сплеча всех разом топором уголовного кодекса! Проще так, да и чего таиться, до сих пор престижно. Блеск чинов и не таких ослеплял.

Сказано было, что Прабхупад выполнял социальный заказ. Конечно! Дать духовную платформу для разочарованной молодежи, несомненно благородное дело. А вот какого же рода социальные заказы подобных передач?

Нажимая на струнки души неискушенной публики телевидение не смущается нечистой игрой ради светлых идеалов по формуле: для достижения цели все средства хороши. И вот здесь Центральное телевидение вступает в противоречие с Конституцией СССР, не говоря уже

о неписанных этических нормах общества людей. В то время как наше объединение проходит регистрацию в Совете по делам религии при Совете Министров СССР, телевидение со своими прописками и неуемной фантазией словно ног в спину.

И кто дал право ведущему, по специальности международнику, а не религиоведу, наносить оскорблений нашему духовному учителю Шриле Прабхупаде, называя его "авантюристом высокого класса"?! Только невежественный человек может сравнивать такого искреннего и чистого проповедника, как Прабхупад, с нечистоплотными бизнесменами.

Понятно, что подобное освещение темы оскорбительно для чувств миллионов верующих в Господа Кришну. Может быть, втаптывание в грязь самого дорогого и святого для верующего человека как раз и есть цель передачи? Похоже, что так. Да и как могло быть иначе, если ведущий не удосужился и повидаться с вайшнавами /вицимо, ему для работы хватило с лихвой и газетных сплетен/.

С сарказмом говорилось о преследованиях за убеждения. Мол, ничего такого у нас быть не может. Сейчас очень модно произносить покаянные речи о сталинских временах. Легче раскаиваться задним числом. И тем не менее, несправедливые преследования были и при Брежневе, и при Андропове, надо это признать. Что говорить, я сам прошел через все это. 2,5 года на уральской зоне за проповедь Сознания Кришны. Если бы раньше кто рассказал, не поверил бы. Следствие - запугивание и шантаж, суд - барс, зона - ад. По этому этапу прошли многие мои братья в Боге. Теперь администраторы говорят: да, было, перегибали, кто старое помянет - тому глаз вон.

Вполне резонно было бы подать иск на редакцию пропаганды ЦТ, но по меньшей мере, мы взываем к суду людской совести.

Садананда дас

КРИВОЕ ЗЕРКАЛО Л. БЕЛЕЦКОЙ

Осенью прошлого года в "зону", где отбывает наказание Амала Бхакта даса /Е.Любинский/, пришло письмо из Эмилисти Интернейшнл с требованием пересмотреть несправедливое отношение к заключенному верующему. Администрация немедленно призвала Амала Бхакта даса и заставила написать опровержение. Существуют 3 варианта письма. Но третий, одобренный выше варианта, был отправлен не г-ну Лавору /Эмилисти Интернейшнл/, а киевскому корреспонденту Л.Белецкой.

Глубокоуважаемая Гражданка Белецкая!

Нельзя не отдать должное Вашему профессиональному мастерству. Вы выбрали из моего письма г-ну Лавору нужные Вам выдержки, переставили с места на место всего пару слов и добавили для усиления всего одно слово из Уголовного Кодекса, но в результате Ваших магических манипуляций мое письмо, а вернее выдержки из него, приобрели смысловую окраску, которой вовсе не было в том письме, которое я написал г-ну Лавору. Когда я написал это письмо, мне было обещано, что если оно будет опубликовано, то только полностью. К сожалению, это обещание было дано в устной форме, а не в письменной. Что ж, придется оставить это печальное для меня недоразумение на моей совести и на совести того человека, который привез мне письмо г-на Лавора и предложил написать ответ. Я принял его за представителя советской власти и поэтому полностью доверился ему.

Вы в своей статье целеустремленно проводите мысль о том, что преданные в Сознании Кришны в СССР не подвергались и не подвергают-

ся никаким преследованиям, и им, как и всем другим гражданам ССР, гарантируется полная свобода совести. Что ж, с этим нельзя не согласиться. Действительно, в своем ответном письме г-ну Лавору я утверждал, что свободно пользуюсь своим правом на повторение Харе Кришна мантры и соблюдение регулирующих принципов. Я объяснил, что те преследования, которым я подвергся, были вызваны моими неправильными действиями, связанными с неправильным пониманием философии Сознания Кришны. Однако я хотел сказать также о том, что те меры, которые были предприняты по отношению ко мне и к некоторым другим преданным в Сознании Кришны, были, несомненно, чрезмерно строги. Вы забываете, что все прошедшие годы были годами "застоя". То были годы, когда господствовало единое общественное мнение по всем вопросам. И все, что выходило за рамки этого мнения, было обречено на гонения. Теперь об этом говорится открыто и в печати, и с самых высоких трибун. В полной мере все это испытали на себе и советские преданные в Сознании Кришны. И несомненно, что объективное, справедливое следствие и объективный, справедливый суд не нашли бы в моих действиях, также как и в действиях большинства других советских преданных, никакой уголовной ответственности. Однако сейчас не время ворошить личные обиды. Я открыто и публично признал свои ошибки. Я открыто и публично признал свои ошибки. Но сейчас время перестройки, демократизации, и оказывается, что ошибки свойственно совершать также и отдельным представителям власти. Сейчас эти ошибки вскрываются. В связи с этим стоит процитировать слова члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС А.Н. Яковлева на совещании руководителей средств массовой информации /"Правда", 4 декабря 1987 года/: "Диалектика указывает однозначно - живая жизнь соткана из противоречий... Почему именно: "или - или"? Или план, или рынок. Или интернационализм, или патриотизм. Или рок, или частушки. Или демократия, или дисциплина. Ну, и так далее - примеры бесконечны. Не "или - или", а "и - и"... Настоятельно нужны поиски и защита простого здравого смысла во всех делах. Это - тоже перестройка. Надо воспитывать в людях это качество, эту способность - без нее не будет настоящей взаимной терпимости, не будет демократии".

Может быть, и Вы, как журналист, активно влияющий на умы миллиардов людей, найдете в себе силы признать, что не всегда Ваша критика в адрес Сознания Кришны является объективной, и попробуете быть хотя бы немного терпимее даже к тем явлениям, которые Вам лично не нравятся. По крайней мере, прежде чем критиковать какое-то явление, следует разобраться в его сути и критиковать так, чтобы критика была справедливой. Я говорю так потому, что те статьи о Сознании Кришны, которые я читал в советской периодике /в том числе и Вами/, сплошь негативные и заключают в себе почти полное непонимание философских основ Сознания Кришны.

Теперь, поскольку все нити моих "преступлений" и "преступлений" моих единоверцев Вы и другие авторы подобных статей сводите к моему духовному учителю Шри Вишнупаду Харикеша Свами, хочется внести ясность в этот вопрос. В настоящее время развелось большое количество так называемых "гуру", лжеучителей, которые продают эзотерические тайны Востока за деньги. Но настоящий духовный учитель никогда не станет торговать Ведическим знанием. Ведь это знание бесценно, оно духовно, и преподавать его правильно, так как оно есть, может только человек самой высокой нравственности. Это знание, основанное на древнеиндийской религиозной философии передается в системе парампара, т.е. по линии преемственности учитель-ученик. Для проверки искренности, правдивости духовного учителя имеются два критерия. Во-первых, его слова сверяют с предписаниями Вед и морального кодекса. Во-вторых, ученик обязан сверить слова духовного учителя со своей совестью. Если противоречия нет, если нет угрозений совести, тогда истинным духовным учителем является Шри Вишнупад Харикеша

Свами. И в этом нет никаких сомнений. Каждый честный человек может убедиться в этом. Но для того, чтобы проверить истинность, парвдивость духовного учителя, необходимо искреннее желание и терпимость, но отнюдь не предубеждение, основанное на высокомерии и эгоизме.

Когда я говорю, что я не прислушивался к советам моего духовного учителя, а действовал по собственной прихоти, это не пустые слова. В одном из своих писем Шри Вишнупад говорит, что если в Советском Союзе не разрешается проповедь, то верующие Сознания Кришны в первую очередь должны подумать о собственном духовном прогрессе. Я был обязан следовать этому совету и добиваться регистрации Сознания Кришны в СССР. Тогда, возможно, все сложилось бы иначе.

Стоит обратиться к словам председателя Совета по делам религий при Совете Министров СССР К.Харчева: "Только сегодня, когда в стране возникла новая политическая, нравственно-психологическая обстановка, создаются реальные условия для полной реализации марксистско-ленинского принципа свободы совести" /"Известия", № 27, 27 января 1988 года/. Поэтому единственная возможность выйти из этого затянувшегося конфликта между органами власти и печати иверующими в сознании Кришны заключается в том, чтобы быть взаимотерпимыми.

С уважением Любинский Евгений Николаевич

НАШИ ВСТРЕЧИ

ХОТЕЛОСЬ БЫ НАДЕЯТЬСЯ...

19 апреля 1988 года в новом здании американского посольства в Москве представителей движения Сознания Кришны в СССР принял заместитель Государственного секретаря США по правам человека, посол Ричард Шифтер.

На встрече в посольстве присутствовали 9 участников движения Харе Кришна из разных городов страны и около 10 американцев, представляющих различные государственные учреждения: Лиса Джемисон /Совет национальной безопасности/, Дениел Гроссман /отдел Советского Союза при Госдепартаменте/, Сюзан Вагнер /отдел прав человека при посольстве США в СССР и др.

Встреча была организована по инициативе Советского филиала Комитета по защите прав верующих Харе Кришна в СССР. Сам факт этой встречи, не говоря уже о результате, который она обещает принести, представляет огромную важность для нашего движения. Верующие Харе Кришна уже который год не могут решить своих проблем. К сожалению, мы - граждане СССР - не можем заручиться поддержкой и защитой у своего правительства. Поэтому мы вынуждены обращаться за помощью к правительству и общественности других государств.

В беседе были обсуждены важнейшие проблемы движения Харе Кришна в СССР на сегодняшний день, переданы материалы, содержащие информацию о членах движения Харе Кришна, в настоящее время отбывающих свои сроки в лагерях и на принудительных работах. Кроме того, послу Шифтеру были переданы фотоальбом, рассказывающий о жизни нашего движения, и письмо к Президенту Рейгану с просьбой о помощи и поддержке. Господин Шифтер, как и остальные представители американской стороны, отнесся к нам с большой теплотой, уважением и сочувствием, заверил в активной помощи американского правительства и пожелал успехов на духовном пути и в борьбе за свои права.

На встрече также присутствовал видный американский психиатр Лорен Рот, которого глубоко заинтересовали наши проблемы, касающиеся преследований со стороны психиатрии. Он лично ознакомился с историями некоторых преданных, побывавших в психиатрических больницах, и обещал содействие со своей стороны.

В заключении хочется еще раз упомянуть о том, какое важное значение имеют для нас подобные встречи, и хочется верить, что беседа с послом Шизтером повлияет на изменение ситуации. Ведь в переводе с английского "Шизтер" означает "тот, кто изменяет". Там, где нельзя полагаться на здравый смысл и человеческое сострадание, приходится верить совпадениям...

На следующий день состоялась встреча последователей Харе Кришна с одним из ведущих психиатров США, профессором Питсбургского университета Лореном Ротом. На встрече присутствовали К.Саакян, С.Карапетян, С.Дагис, А.Хтрян. По просьбе преданных доктор Рот провёл обследование их психического состояния.

В 1986 году трое из обследуемых, попав под волну репрессий этого периода, советскими психиатрами были признаны невменяемыми. И только лишь за религиозные взгляды на них было наложено клеймо шизофреника.

Армине Хтрян была насилино представлена армянским правосудием как "пострадавшая" от учения Харе Кришна, что явилось формальным поводом незаконного осуждения представителей движения. На основании этого ложного заключения был осужден и Саркис Оганджян, погибший в декабре 1987 года в лагере Оренбургской области от истощения. А Агван Арутюнян до сих пор находится на принудительных работах в Приморском крае.

Доктор Рот обследовал К.Саакяна и С.Карапетяна, отбывших 2 года в психиатрической больнице за религиозные взгляды и "нанесение вреда" психическому здоровью Армине Хтрян. Встреча длилась более двух часов. Профессор задавал самые разнообразные вопросы и беседовал с каждым отдельно. Он выразил уверенность в их психическом здоровье.

Во время разговора выяснилось, что Лорен Рот - близкий друг ведущего психиатра из АПА доктора Зальса, который в 1987 году направил письмо А.Громыко с просьбой освободить последователей Харе Кришна из психиатрических больниц, благодаря чему вскоре все они были освобождены.

В конце Л.Рот сказал, что скоро вновь приедет в СССР и тогда проведет официальную экспертизу совместно с советскими психиатрами. Его возмутило отношение советских психиатров к верующим, а также методы "лечения от убеждений". Расставаясь, он сфотографировал всех на память.

НАС ПРОДОЛЖАЮТ ИЗУЧАТЬ

27 апреля 1988 года в Москве в Университете марксизма-ленинизма Перовского района по инициативе сотрудников Перовского райисполкома состоялась встреча верующих Харе Кришна с преподавателями и слушателями УМЛ и Высшей комсомольской школы. Всего на встрече присутствовало около 40 человек, роль ведущего взял на себя сотрудник Перовского райисполкома Ю.Рябцев. Верующих Харе Кришна представляли Бишвамитрадас, Сатананда дас, С.Преображенский и другие. На встрече присутствовал также представитель Перовского РК КПСС Ю.И.Ходюков. Частично встреча была записана на видеомагнитофон, чтобы в дальнейшем, по словам Ю.Рябцева, этот материал можно было использовать в целях обучения слушателей УМЛ и ВКШ.

29 апреля в Москве, в историко-архивном институте состоялась встреча последователей движения Харе Кришна со студентами. На встрече присутствовали около 100 человек. Была прочитана лекция, состоялся киртан, после которого были заданы многочисленные вопросы. Встреча прошла в обстановке очень благоприятной, дружелюбной. Были оставлены номера телефонов, адреса, по которым могут обращаться интересующиеся за дополнительной информацией. Таких оказалось много. Встреча была организована Премавати деви даси и Вячеславом. Кроме них, присутствовали Ашутуша дас, Шраваста дас, С. Преображенский и другие.

ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ

И ВНОВЬ БЕЛЕЦКАЯ ...

20 апреля Л.Белецкая посетила родителей В.Шмаевского. Цель визита - "помочь" Валерию устроиться на работу по специальности. На что отец Валерия сказал, что его уволили с работы после статьи Л.Белецкой. И теперь говорить об этом нужно только с ним.

В.Шмаевский встретился с ней в гостинице. Белецкая предложила ему устроиться на работу по специальности, если он отречется от своих взглядов.

Валерий заявил, что отказываться от своих убеждений он не собирается, и что на работе он не сможет скрыть этого от детей. А тогда выяснится, что на работу его устроила Белецкая.

Такие условия Л.Белецкую не устроили.

27 апреля, без предупреждения, к нам домой пришла Л.Белецкая. На пороге я объяснила, что она не кстати, так как у нас траур. Умер родственник и очень больны дети. Но она сняла куртку и повесила на вешалку. Я решила не выставлять её за дверь.

Она не разуваясь вошла в комнату. В джинсах уселась на постель больных детей.

Я периодически выходила из комнаты, но бабушка находившаяся там, потом рассказала, что она сразу же начинала засыпать Еогдана провокационными вопросами. Ездил ли он в Москву? Что ему там понравилось? Будет ли он учиться в школе? - Выяснилось, что он хочет в гурукулу.

На мой вопрос, зачем она приехала? - Она ответила: "Просто так, проездом".

Наша бабушка ей долго объясняла, что Харе Кришна - это всё очень хорошо. Дала ей почитать свои статьи и письма. Она попросила Белецкую больше не писать грязных статей. На что та заявила, что она этого не обещает и не считает путь Харе Кришна выходом из общественного кризиса. А с Харе Кришна у неё свои счёты. Из-за Харе Кришна у неё погиб брат.

Позже, от посторонних людей, выяснилось, что Белецкая вызвала мою мать на работе в политотдел и провела с ней часовую беседу-допрос.

Мать работает в военно-лётном училище. Её вызвали через начальника политотдела. О допросе она мне ни слова не говорит.

Л.Черняк.

УВОЛИЛИ НА ПЕНСИЮ.

Я, Черняк Анна Марковна, лагопед-дефектолог. 40 лет рабочего стажа. В Черниговской городской детской поликлинике, в субдолгопедическом кабинете работала с 1961 года, 28 лет. За это время не имела ни каких взысканий, а только одни благодарности и почётные грамоты. Пользовалась авторитетом у пациентов и сотрудников. Выполняла общественную работу при местном комитете. За 28 лет ни разу не была на больничном.

В конце марта, главврач В.И. Чесноков вызвал меня и предложил срочно уволиться на пенсию, точной причины не указав. Я с ним не сог-

ласилась и продолжала работать. В это время в кабинет были оформлены на должность логопедов две молодые женщины, бывшие работницы детских садов, без специального логопедического образования, которые в настоещее время заочно обучаются в институтах.

30 апреля 1988 г. субдологопедический кабинет был переведён в областную детскую поликлинику. В этот же день в отделе кадров мне вручили трудовую книжку с записью: "Уволена в порядке перевода в областную детскую больницу по пункту У ст.36 КЗОГ УССР, по приказу №24 от 26 апреля 1988 года."

3 мая я пошла к главному врачу областной детской больницы А.Ф.Карете, чтобы приступить к работе на основании приказа и записи в трудовой книжке. Он мне заявил: "Мы не берём Вас на работу, т.к. у нас есть молодой специалист, а Вы по возрасту нам не подходите."

Я возразила, что числюсь по кабинету согласно приказа облздрава. Он ответил: "Я с Вами трудовой договор не заключал, а кабинет укомплектую по-своему."

В облздраве зам. заведующего Н.С.Шеин сказал, что Карета должен принять меня, а потом уволить.

Хочу заметить, что в настоящее время я обладаю большим профессиональным опытом, знаниями. И физически ещё способна приносить пользу детям, страдающим недостатками речи.

3 мая 1988 г. /по телефону/

А.М.Черняк.

КОРОТКО О РАЗНОМ

27 апреля 1987 г. состоялась первая в истории движения Харе Кришна прессконференция с представителями зарубежной прессы. Конференцию подготовили и провели Васудама дас, Пундарика Видьянидха дас, Ударакирти дэви даси, И.Матушкин, В.Тарасенко.

Зарубежную прессу представили: Герри Ли /Вашингтон пост/, Франц Кёсслер /Австрийское радио и телевидение/, Элфи Сиегл /Цайтунг/, Энн Купер /Нью-Йорк Таймс/, Энн Кристенсен /ЮПИ/.

Тема конференции - бесправное положение последователей движения Харе Кришна в СССР. Эта встреча явилась началом выхода на международный уровень.

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж

Начавшаяся 1 декабря 1987 г. эстафетная голодовка, продолжается. В ней участвуют 85 последователей движения Харе Кришна из 14 городов страны. Голодовка была объявлена в защиту последователей движения, находящихся до сих пор в заключении, а также в знак протesta, против продолжающихся репрессий.

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж

Читайте журналы Международного Общества Сознания Кришны на языках народов СССР!!!! "ХАРЕ КРИШНА", г. Москва/русский/, "Мир Чайтаньи", г. Рига /русский/, "Раса", г. Рига /латышский/, "Кришна-Бхакти", г. Киев /русский/. Узнаете!!!! О науке преданного служения, о трансцендентальной кухне Кришны, о дипломатической деятельности, о последних исследованиях психиатров, о чёрных сторонах светлого времени перестройки...

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж

Празднование 1000-летия крещения Руси будет проходить 2 - 16 июня 1988 г. в Москве.

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж

"СВОБОДА ЖЕНЩИН"

Этот диалог между Его Божественной Милостью
А.Ч.Бхактиведанта Свами Прабхупадой и репор-
тером произошел в Филадельфии с июля 1975 г.

Репортер: Кое-кто считает, что движение Сознания Кришны ставит различия между полами, поскольку преданные или Ведическая литература, я точно не знаю, кто именно, предписывают женщинам определенные наклонности. Мне будет очень интересно узнать, если бы Вы согласились объяснить это. Утверждение заключается не в том, что оно определяет им подчиненную роль, согласно их природным данных.

Шрила Прабхупада: В духовном смысле мы предоставляем им равные права. С материальной точки зрения, один человек является помощником, другой - управляющим. Как можно избежать этого? Каждый будет управляющим, и никто не будет помощником? Можете ли вы достичь равенства в современном мире на материальном плане? В материальном смысле один человек является родителем, другой - ребенком; один - помощник, другой - управляющий; один - женщина, другой - мужчина. Как вы можете устраниТЬ это? Но в духовном смысле все они равны.

Р.: Значит, то, что происходит на материальном плане, не важно?

Ш.П.: Дело в том, что когда вы становитесь на духовную платформу, когда вы видите духовную душу в каждом, тогда это равенство. Вот, например, вы одеты так, в красную блузку, а я одет иначе. Такое различие непременно должно быть. Есть так много женщин и мужчин - и все они одеты по-разному. Вы не можете сказать, что все они равны в смысле одежды. Но внутри одежды - как духовные существа - они все являются одним и тем же. В Бхагавад-гите Господь Кришна говорит, что духовным зрением можем увидеть, что ученый мудрец, корова, слон, собака и даже поедатель собак - равны. И все же как они могут быть равны в материальном смысле? Если я приглашу мудреца и скажу ему: "Пожалуйста, садитесь рядом с этой собакой". Будет ли он доволен? Он будет оскорблен. Я могу видеть, что в собаке есть духовная душа, и в мудреце есть духовная душа. Но если я скажу: "О, возможно, вы мудрец, и, может быть, вы думаете, что собака - это собака, но я вижу, что вы - одно и то же". Это будет оскорблением. Поэтому факт, что мы не можем расстраивать различные материальные ситуации, но в то же время мы должны понять, какова духовная ситуация.

Искусственно, на уровне материального тела, вы можете сделать равными мужчин и женщин, но на самом деле это не так. В одном месте в Бхагавад-гите Верховная Личность Божества говорит, что тот, кто имеет духовное зрение, всех видит равными. И все же в другом месте Господь говорит, стришу душтасу варшнейя джайате врана-санкарах. Если вы не будете охранять женщин, люди низких классов сорвут их и общество обременится нежелательным потомством. Возьмите, к примеру, лозунг "Свобода женщин" - это просто хитрость со стороны мужчин. Теперь мужчина может иметь "свободных" проституток, и это все. И если однажды мужчина сделает женщину беременной, он может идти куда хочет и предоставить ей выбор - просить поддержки у правительства или убить свое дитя /сделать аборт/. Возможно, вы не любите слушать об этом, но "свобода женщин" означает, что мужчины обманули вас. Поэтому, чтобы прогрессировать по пути духовной реализации, мы должны установить некоторое слабое материальное различие: женщины должны быть охраняемы.

Если бы мы, действительно, ставили женщин в худшее положение, то почему тогда в наших храмах мы веселимся вместе? Мы веселимся вместе, так как на самом деле мы равны - на духовной платформе. Мы не говорим: "Вы женщина, и вы не можете стать преданной". Нет, мы приглашаем всех, мы просим всех: "Встаньте на духовную платформу, тогда все будет в порядке". Когда кто-то духовно реализован он знает, что в духовном смысле нет разницы между ним и кем-нибудь другим, а поэтому он становится счастливым. Находясь в материальной концепции, одна личность всегда стремится принять положение другой. Но в духовной концепции нет больше страстных желаний, нет скорби, ибо каждый понимает, что духовно мы - одно. Здесь, в нашем храме, вы можете увидеть это на практике: йин танцует, отец танцует, черный танцует, белый танцует, молодой танцует, старик танцует. Вы можете в этом убедиться. Женщины танцуют, мужчины танцуют - все танцуют. Они не танцуют искусственно, подобно собакам, они танцуют от духовного экстаза. Это - духовная платформа, "платформа танца". Они танцуют естественно, спонтанно, ибо они осознают Бога, втсупают во взаимоотношения с Богом. Они ощущают экстаз, - "Мы все - слуги Кришны", - это несмотря ни на какие материальные отличия. Структура мужского тела и структура женского тела различны. Как вы можете говорить, что они равны. Если мужчина и женщина материально равны, тогда почему мужчина также не беременеет? Различия существуют от природы. Иногда люди думают, что я ставлю различия, но различия уже есть. Но несмотря на это различие, когда мужчина и женщина думают о связи с Кришной: "Я - духовная душа, мое дело - служить Богу", - тогда они равны. Наше заявление таково, что мы не должны стремиться создать равенство искусственно. Это кончится провалом. Это уже провалилось. К примеру, в Лондоне я видел женщину, полицейского. Я сказал ей в шутку: "Если я схвачу вашу руку и похищу вас, что вы будете делать Вы простобудете кричать. Так какая же польза от того, что вы полицейский?" Полицейскому требуется телесная сила. Если встретится какой-то хулиган, он может дать ему пощечину, или схватит его, но что может сделать женщина? Поэтому мы говорим: "Будьте практичны". Искусственное равенство не может продолжаться. Мы все, несомненно, равны, потому что мы все - духовные души. Асмин дэхе: в материальном теле каждого есть духовная душа. Это мы должны понять в первую очередь, и если мы разовьем знание и понимание на этой платформе духовной души, тогда мы почувствуем равенство, и не будет больше никаких беспокойств. Каждый умиротворится. Это то, что требуется. Мы акцентируем этот пункт, что когда вы искусственно говорите, что мы равны, это не будет иметь никакого результата. Но когда вы поймете, что мы равны духовно, это окажет благотворное воздействие. Это принесет мир и счастье всему миру.

ХАРЕ КРИШНА!

КУХНЯ КРИШНЫ

Делитесь прасадом с другими людьми

Шрила Рупа Госвами объясняет в "Упадесамрите", пятисотлетнем классическом произведении о преданном служении: "Один из путей выражения любви преданными - это предложение прасадам кому-либо и принятие прасадам от кого-либо!"

Дар Господа слишком ценен, чтобы стремиться оставить его у себя, поэтому писания рекомендуют делиться прасадом с другими, не важно, с друзьями ли или с посторонними людьми. В древней Индии /многие и сейчас делают это/ владелец дома открывал дверь перед приемом пищи и взыывал: "Прасад! Прасад! Прасад! Если кто голоден, пусть войдет и ест!" Поприветствовав и удобно усадив своих гостей, он кормил их до полного удовлетворения, прежде чем приняться за еду самому. Даже если вы не можете следовать этому обычаяу, ~~и~~ите случай предложить прасадам другим, и вы сами будете выше его ценить.

РЕЦЕПТЫ:

Рис со шпинатом: 275 г басмати или другого риса с длинными зёренами хорошего качества, 1,5 чайн.ложки соли, 200 мл воды, 225 г свежего шпината, 1 столовая ложка гии, 1 чайн.ложка измельченного кориандра, 2 лавровых листа, 100 г несоленого арахиса, слегка поджаренного /необязательно/, 1 щепотка измельченного черного перца. Тщательно промойте рис, пропитайте его, пусть высохнет /стечет вода/, поместите воду и соль в крышку на сильный огонь. Очистите шпинат от грубых стеблей, промойте листья в нескольких сменах воды, осушите. Затем сварите листья, опускай их в кипящую воду. Положите их теперь в друшлаг и промойте в холодной воде. Дайте воде стечь и нарежьте их на мелкие кусочки. В кастрюле среднего размера нагрейте гии и поджарьте измельченный кориандр и лавровые листья. Добавьте рис и, размешивая, жарьте, пока зерна не покроются маслом и не станут прозрачными. Добавьте нарубленный шпинат, помешайте минуту, затем налейте подсоленную воду в кастрюлю и доведите до кипения. Закройте крышку и осторожно варите на слабом огне в течение 20 мин. Если у вас есть арахис, положите его в кастрюлю без размешивания, за 5 мин. до конца варки. Когда рис готов, добавьте перец. Перемешайте компоненты вилкой перед подачей. Время приготовления и варки - 30-40 мин.

Морковная халава: 900 г свежей моркови, 175 г масла, 575 мл молока, 300 г сахара, 3 ст.ложки расщепленного миндаля, чуть обжаренного, 3 ст.ложки изюма, 0,5 чайн.ложки измельченного кардамона. Вымойте морковь, начистите и нарежьте - лучше натрите на мелкой металлической терке. Растопите половину масла в кастрюле и положите туда натертую морковь. Варите без крышки на среднем огне 10 мин., часто помешивая, чтобы варилось равномерно и не подгорало. Добавьте молоко, сахар, изюм и миндаль и остатки масла. Варите еще 15-25 мин. пока не загустеет и не примет форму единой массы в кастрюле. Положите халаву на блюдо для подачи на стол. Как только она остынет достаточно для работы с ней, сделайте из нее круглый пирог толщиной 2,5 см. Гарнируйте измельченным кардамоном. Охладите 30 мин. Затем нарежьте на клинья и подавайте как десерт или закуску. Время подготовки и варки - 50 мин. Время остужения - 30 мин.

Лимонный напиток: 150 мл лимонного сока, 1 л воды, 4 ст.ложки сахара, 1 ст.ложка розовой воды, 1 щепотка соли, лед /произвольно/. Хорошо все смешайте. Подавайте охлажденным с тонким ломтиком лимона. Можно варировать количества лимонного сока или сахара по вкусу. Время приготовления - 5 мин.

ГНЕВ И ЛЮБОВЬ

Для ёлинов желанней ночи тень,
 Для голубей дороже яркий день.
 Так к свету преданный стремится,
 А демон света сторонится.

Царь демонов Хиранъякашипу
 В завистливом и диком ослеплении
 Решил запечатлеть свою стопу
 На лик небес, творя им оскверненье.

Имея много сил и вовсе без ума,
 Забыв, что хороша для риса куркума,
 Но как огнем, она же жжет глаза...
 Не взвесил он все "против" и все "за".

Всегда таких найдутся двое-трое,
 Что сжить хотят со свету все живое.
 А уж потом на пепле и костях
 Построить новый мир, разрушив старый в прах.

И вот день названный настал.

Звериный ощерив оскал,
 Вонючей брызгая слюной
 И издавая страшный вой,
 Он хищно бросился вперед.
 Ломая чистый небосвод,
 Вздымая пыль, топча цветы,
 Свергая горные хребты.

И вдруг над игрищем лихим
 Возник Господь Шри Нарасимх.
 Руками демона схватил
 И так в объятиях сдавил!..

Взмах нежных лотосных ногтей,
 Удар жемчужных челюстей, -
 Хиранъякашипу ревет -
 Нрисимха брюхо ему рвет.

И лопнул мерзостный урод.
 Агония скривила рот.
 Уж для него окончен путь.
 Постиг он карма-йоги путь...

Священный милосердный гнев
 Явил Шри Нарасимха Дэв.
 За все содеянное зло
 Так демонам порой везло!

Они погибнут - все до одного -
 Благословившись лично от Него.
 Но как хотел бы сердце я омыть
 И, как Прахлада Бога полюбить!

Посланники из трех миров
 Гирлянды из живых цветов
 Освободителю несут
 И гимн молитвенный поют,
 Руки к небу воздев:
 Джая Нрисимха Дэв!
 Джая Нрисимха Дэв!
 Бхакты любят Твой гнев!

И украшенный пышно,
Перед нами Сам Кришна.
Словно солнышко вышло -
Джая, джая Шри Кришна!

Харе Кришна Харе Кришна
Кришна Кришна Харе Харе
Харе Рама Харе Рама
Рама Рама Харе Харе

15.04.88
Л.Черняк, Чернигов

ЭВОЛЮЦИЯ

Мир! Братство! Счастье и любовь!
Бегут спохи без числа.
Природа-мать почти всю кровь
Для жизни деток отдала.

А детки - мы; так быть должно,
Чтоб Солнце встало и зашло.
И сердцу вновь и вновь стучать
И ни на миг не замолчать.

Да, мы властители миров,
Небес и звезд, морских глубин
И вечно мчащихся ветров...
Мы - Человек! Я - Господин.

Все трепещи! От кошки - мышь,
От волка - лань, от тигра - лось.
Как жаль, что я еще малыш -
Вот выжить всем и удалось.

А как же? Разве я не Бог?!
Хочу - сожру, хочу - сожгу.
Кто не согласен - тот убог...
Того с Земли стереть могу.

Кто шел по жизни семеня,
Не так как я - вперед плечом,
Тот плохо, знать, познал меня,
Но мне безвестность ни по чем.

О славе мне чужда тоска,
Ко злу питаю я вражду.
Мой трон - почетная доска,
Но ангелов к себе не жду.

Забор, ворота, двор и сад -
Похоже - рай. Но что за смрад?
Так дышит смерть, так пахнет ад...
Да это мясокомбинат!

Я всех люблю, вы верьте мне,
Я так и детям говорю.
А что двустволка на стене...
Мне так дано! Да! Мне - Царю!

Коровка, птичка, слон и кит,
Со мной вы можете "на ты" ...
Пока я добр, пока я сыр ...
До встречи в кухне у плиты.

И как забочусь я о вас,
Когда пасу, когда кормлю.
Молитесь мне в рассветный час,
А я еще чуток посплю.

Сюда пешком не поведут,
Сюда везут; здесь свой уют.
Здесь шкуры быстро с вас сдерут
И помолиться не дадут.

Ну, жалость, прочь, рука тверда.
Я гуманист - включаю ток...
Бесстрастно вются провода.
Смерть не пришла - всего лишь шок.

Мне что корова, что бычок...
И то что шок, то не беда -
Не зря за труд ношу значок.
Кувалда бьёт - вот это да!

Удар меж глаз - особый шик.
Так били дед мой и отец.
Или ножом по горлу вник,
И взгляд потух, и все, конец.

Но я же Бог, и что мне рок!
Вот только чаще снится сон,
Как сын мой учит свой урок -
Он точит нож на свой фасон.

Спокоен он и деловит.
А я совсем уже не я.
Я тот, кто мною был убит.
Теперь мой сын убьет меня?!

Кому теперь кричать - "прости" ?
Без звука дернулись уста.
Дыханья нет, жизнь не спасти,
Вокруг лишь мрак и пустота.

Я никого не предавал
И на кресте не распинал!
Я только гвозди подавал...
За что же мне такой финал?!

Но сон прошел, и вот я жив.
И список жертв моих растет.
Ведь живы вы, чей разум лжив,
Кто крови жаждет, мяса ждет.

Мы волки и шакалы мы,
Терзать хотим живую плоть.
О как в себя мы влюблены,
Друг другу глотки бы вспороть...

Но знайте - близок наш черед.
Тогда ужасный будет стон.
Нам скрип зубов наполнить рот.
Сон в руку был, тот частый сон.

Кто кровь невинную пролил,
И кто ее в безумстве пил,
Тот вверг себя в пучину бед,
Кто потерял за Богом след.

Потомков, предков - сто колен
Нас проклянут за эту боль.
Продались мы в бесовский плен.
Им наша жизнь - на раны соль.

Таким бы лучше и не жить.
И не рождаться лучше нам.
Мы не умеем дорожить
Тем, что дано нам как сынам.

Тебе ли это невдомек?
На что же ты себя обрек?
Сказал Христос: "Да будет так -
Кто дышит, славит Бога всяк".

А ты - не Бог, ты - человек!
Судьбы не остановишь бег.
Тебе великий разум дан,
Не ставь же сам себе капкан.

Харе Кришна Харе Кришна
Кришна Кришна Харе Харе
Харе Рама Харе Рама
Рама Рама Харе Харе

Очились и вздрогни, вспомни стыд,
Кровь на твоих руках горит
Невинных братьев по судьбе.
Но кто же все простит тебе?

Он! Твой Отец! - К Нему вернись,
Смиренно перед Ним склонись,
Предайся лотосным стопам
И волю дай своим слезам.

Да будет строгим высший суд.
К нему дороги все ведут.
Ты лишь не оглянись назад -
Там пропасть и кромешный ад.

А впереди такой простор...
Отец к нам руки распростер.
Иди - Он ждет, к Себе зовет.
Но как же в сердце память жжет...

Теперь ты видишь в небе свет?
Для Тьмы туда дороги нет.
Но устоишь ты на волне,
Когда очистишься вполне.

Его святые имена -
Харе Рама, Харе Кришна -
Услыши и пой, и Он с тобой
Пойдет на самый страшный бой.

Даст знания и защитит,
Своей любовью одарит.
В Нем - все! Что хочешь назови,
Бот только нашей нет любви.

И это - наш священный долг -
Служить Ему, ведь Он есть Бог.
Под флейту Кришны танцевать
И Джая Кришна воспевать.

Всем знакома и привычна
Маха-мантра Харе Кришна.
Над землею всюду слышно:
Харе Рама Харе Кришна...

Л.Черняк,
17 апреля 1988 года,
г.Чернигов

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Для работы в редакции "ХАРЕ КРИШНА" приглашаются специалисты в области редакторского дела, журналистики, фото, юриспруденции и др. С предложениями звонить по тел.: 176-96-96 или 238-98-85

Присылайте негативы, слайды, фотографии на тему: "Движение Сознания Кришны в СССР" по адресу: III 397, Москва, Е-397,
Зеленый пр-т, 39-4-35
Бучаль И.В.

В случае необходимости гарантируем возврат.

Чтобы наше издание было для вас интересным, присылайте свои сообщения или вопросы.

Приглашаем всех желающих на наш скромный редакционный пир /киртан и прасад/ в последнюю субботу месяца - 28 мая.

Хроника "ХАРЕ КРИШНА" распространяется бесплатно.
На издание 1 экземпляра затрачивается 1,5 рубля.
Принимаются добровольные пожертвования.

ХАРЕ КРИШНА!